
ülését pénteken tartja meg. 

előállani. A 

Üzletfe 

kezdődik a politika nagy hete 

Iimisoara, III. évf. 275 

amikor a liberális párt végrehajtó bizottsága megválasztja a párt 
uj vezetőjét, aki részletes programot ad és megkezdi az érdemleges 
tárgyalásokat a többi pártok vezéreivel a megegyezés érdekében 

Averescu tábornok saját magát ajánlja a kormány élére 
Bukarest, november.27. 

Bratianu Joenel holttestét ma dél- 

ben szállitják az Athaeneum diszter- 

méből Floricára, ahol apja mellé a 
családi sirboltban helyezik örök nyu- 

galomra. A ravatalnál tegnap egész 
napon át a kormágy tagjai felváltva 

állottak őrséget. Tegnap délelőtt ujabb 

minisztertanács volt, amelyen megálla- 

pitották a temetésre vonatkozó utolsó 

rendelkezéseket. 

A koporsó felett gyászbeszédet fog 

mondani a kermány képviselője, 

majd Vaida-Voevod Sándor, Coan- 
da tábornok és Tasca az egyes poli- 
tikai pártok képviseletében bucsuz- 
tatják az elhunytat. 

Elhatározta a tegnapi minisztertanács 

azt is, hogy a parlament legközelebbi 

A teme- 

tést követő napon, hétfőn mjból mi- 

nisztertanácsot tartanak a kormány 

tagjai. 
Bratianu Vintila miniszterelnök és 

Duca belügyminiszter tegnap meg- 

látogatták a beteg Tit ulescu kül- 
ügyminisztert, akivel hosszabb megbe: 

szélést folytattak. A fővárosi lapok azt 

hiszik, hogy a politikai pártok között 

a jövő helyzet kialakulására nézve 

döntő tárgyalások hétfőn kezdődnek 
csak, amikor is Bratianu Vintila mi- 

niszterelnök konkrét javaslatokkal fog 

tárgyalásokat minden- 
esetre rövid idő alatt lefolytatják, ne- 

hogy az ország hosszabb ideig bizony- 

talanságban maradjon. 

Ami a megegyezés kilátásait illeti, 

az Adeverul szerint a nemzeti pa- 

rasztpárt tagjainak kisebbik része 
határozottan minden megegyezés el- 
len foglal állást, a párt többsége 
azonban lehetségesnek tart bármi- 
lyen nehézségek árán is egy meg- 

állapodást. 
A megegyezést az ország érdekében 
állónak mondják a nemzeti paraszt- 

párt ezen körei, mert lehetségessé ten- 

né az ország két nagy pártja között a 

politikai rendszerváltozást. Az Adeve- 

rul hozzáfüzi még, hogy J o r g a pro- 

fesszor ellene van a liberális párttal 
való bármilyen mértékü megegyezés- 
nek. Averesenék pedig dezorientáció- 
Ban vannak és izolált akciót folytat- 
nak. Maga Averescu tábornok homo- 
gén, egységes kormányt tart szüksé- 

gesnek és 

dinár: 

amennyiben a liberális párt nem 
maradna uralmon, ugy saját ma- 

gát tartja ilyen kormány élére a 

legalkalmasabbnak. 
A pártvezérek között ismételten vol- 

tak megbeszélések, amelyek a politikai 
helyzet békés tisztázását célozták. A 
Dimineata a politikai tárgyalásokkal 
kapcsolatban azt közli, hogy Bratianu 
Vintila miniszterelnök és Jorga pro- 
fesszor találkozása barátságos lefolyá- 
su volt. Maniu Gyula felkereste la- 
kásán a beteg Titulescu külügy- 
minisztert, akivel szintén behatóbban 
tanácskozott. A Cuvantul ugy tudja, 
hogy Maniu és Jorga között már bizo- 
nyos elvi megállapodás jött létre. 
A két pártvezér a lap szerint visz- 
szautasitotta a liberális párttal 
való kolaborálást abban az eset- 
iben, ha a kormány a jelenlegi par- 
Bamentet nem hajlandó feloszlatni 
és uj választásokat kiírni. 

A nemzeti parasztpárt és a néppárt 
külön is készek vállalni a felelősséget 
a kormányzásért. Az Averescu-párt 
jövő vasárnapon Bukarestben országos 
kongresszust tart. Bratianu Vintila 

miniszterelnök egyébként elhatározta, 
hogy amennyiben a nemzeti paraszt- 
párttal nem tud megegyezésre jutni, 
ugy a kormányzást egyedül vállalja és 
folytatja. A nemzeti parasztpárt több 

pontba foglalta feltételeit, amelyek kö- 

zött szerepel a parlament feloszlatása, az 

uj választások kiirása, a választói tör- 

vény módositása, a lei stabilizálása, 

külföldi kölcsön felvétele és a vám- 

örsdei flyeyak 

tarita reviziója. A nemzeti parasztpárt 
ezen követelései a liberális párt egy- 

részében azt a meggyőződést váltották 
ki, hogy 

a feltételeket en bloc nem lehet el- 

fogadni, de a tárgyalásokat azért 

tovább kell folytatni, hogy olyan 
bázis teremtődjék, amelyet mindkét 

fél elfogadhat. 

A liberális párt másik része azt a né- 
zetet vallja, hogy az emlitett program- 
pontokról lehet tárgyalni és a nemzeti 
parasztpártnak a kormányban néhány 
tárcát biztositani. 
A liberális párt uj vezérének meg- 

választása a párt végrehajtó bizottsá- 

gának hétfői ülésén megy végbe. Ezen 

a nagyfontosságu ülésen résztvesznek a 

kormány tagjai Lu p u, Angheles- 
e u tábornok és Mrazoc kivételé- 

vel, akik nem tagjai a liberális párt- 

nak. Jelen lesznek továbbá a törvény- 

hozó testületek elnökei, az összes me- 

gyei pártszervezetek vezetői és a vá- 
lasztott tagok. Az immár elkészitett 

program szerint 

Duca belügyminiszter javasolni 

fogja, hogy Bratianu Vintilát egy- 

hangu felkiáltással proklamálják 

a párt uj elnökének. Ennek megtör- 

ténte után Bratianu miniszterel- 

nök programot fog adni. 

A pénzügyminiszterium tisztviselői 

kara tegnap délelőtt Simionescu 

államtitkár vezetésével megjelent Bra- 

tianu Vintila előtt, akinek a miniszte- 
rium részvétét fejezte ki. 

Zürichben a lei 5175 Dárisban -— 

Temesvári magánárfolyamok 1927 november 27-én reggel: 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamal.) 

Angol font: 79170--791 50-79200, dollár: 
286 külföldi, 281 belföldi, 281 effect, hollandi forint 65 40- 

161150-162 00-161700, 

65.50-6550, francia frank 639 640-640, olasz lira 890 892-900, 
cseh korona: 481 482 471 osztrák schilling 2290 -2295 2300, német 
márka 
írank: 3130-3135 3140. 

3875 3880 3890, magyar pengő: 28 40-2850-2850 svájci 

Terményárak: 
(Dengl és Kleinmann gabonabizományos cég áral.) 

Buza 720, rozs a20, takarmányárpa 620, sőrárpa 700, tengeri 450, 
tengeri januárra és februárra 500, zab 510, bab 750, burgonya 210, korpa 
425, lóhere 47 lei. Irányzat barátságos. 

Fizetésképtelen 
a Tedeschi-féle vaskereskedés 

Temesvár, november 27. 

Azon a vértelen fronton, amelyen a 

temesvári gazdasági életet évek óta 

sulyos csapások érik, a veszteségi lista 

ismét megszaporodott egy régi cég ne- 
vével. A Tedesehi János és Fiai 

vaskereskedől cég bejelentette fizetés- 
képtelenségét és arról körlevélben ér- 

tesitette hitelezőit. A Tedesechi János 
és Fiai céget néhai Tedeschi János te- 

mesvári kereskedelmi és iparkamarai 
elnök alapitotta több mint egy felszá- 
zad előtt. Szorgalmával és rátermett- 

ségével a eéget az egész Bánságban is- 
mertté tette és mikor azt halála után 

hasonló nevü fia vette át, akkor az 
teljes virágzásában volt. A második 

Tedesehi János halála után az üzletet 

Tedesechi Béla vezette. A mind- 
inkább komorabbá váló gazdasági vál- 
sággal nem birt megküzdeni és kényte- 
len volt bejelenteni a fizetésképtelen- 
séget. 
sz......e.....................m.. 

Városi zenekar 
létesül jövőre Temesvárott 

Temesvár, november 27. 
Temesvár erősen fejlődő kulturális 

életének fontos tényezője lesz az az 
állandó zenekar, amelyet Temesvár 
városa kiván megszervezni és anyagi- 
lag is adminisztrálni. Terve volt már 
valamikor Telbisz Károlynak is, hogy 
Brassó és Nagyszeben példájára Te- 
mesvárott szintén felállítja a városi 
zenekart. Az utóbbi években a szin- 
házépités sok költsége háttérbe szori- 
totta ezt a kérdést, de a jövő évben 
már megvalósítható lesz a városi zene- 
kár annál is inkább, mert a város ve- 
zetősége kellő megértéssel karolta fel 
az eszmét és erre a célra háromszáz- 
ezer leit hajlandó a költségvetésbe be- 
állitani. Ilyformán jövő ősszel már 
megkezdheti müködését a negyvenkét 
tagból összeállitandó városi zenekar, 
amely természetesen hivatásos zené- 
szekből állana. Ezek szolgáltatnák az- 
után a szinházi, mozi, strand, park és 
térzenét, de szerepelnének egyéb nyil- 
vános alkalommal is. A város anyagi 
támogatása mellett biztositva lesz a 
zenekar életrehivásának minden költ- 
sége, amely később a zenekar rend- 
szeres és komoly munkájával amugyis 
megtérül és önmagát fogja kifizetni. 

BÉCS HARMINCMILLIÓ DOLLÁROS 
KÖLCSÖNE. Bécsből jelentik: Bécs vá- 
rosa a National City Companie new- 

vorki konzorciumtól harminc millió 

dolláros kölcsönt kapott hat százalék 
kamat mellett. 

Hatósáai engedéllyel feloszlatjuk divatáru- 

üzletünket és az összes raktáron levő áruinkat 

nagy enge dménnyel kiárusitjuk józsefváros, Kossuth-u. 13 

Klein és Naftaly 
- 



2. oldal 

Gyorsvonaton Temesvártól Lugosig 

Egyszerü gondolatok a fütetlen vagonban 
Lugos, nov. 26. 

Ott áll az első sinpáron elnyuló 
lomha testtel a bukaresti gyors. Reg- 

gel nyolc felé jár az idő. A vasuti 

ügyeletes jelt ad az indulásra. A vo- 

natvezető a kürtjébe fuj, a kerekek 

nyikorognak és pár perc mulva a vo- 

nat már valahol a gyárvárosi részek 

közt zakatol. 

Hat hosszu Pulmann-kocsiból áll a 

reggeli gyors és hat kocsiban összesen 

tizenkét ember utazik. Kivéve a har- 

madik osztályu kocsit, amely megtelt. 

A kalauzok ásitoznak, unatkoznak. 

És a kocsikban hideg van. 
Becsukom a szemem és egy pompás 

bukaresti lakást látok magam előtt. 

A C. F. R. vezérigazgatója talán éppen 

ebben az órában veszi a reggeli für- 

dőjét, kitekint az ablakon, látja az 

első téli zuzmarát és belső megelége- 

dettséggel mondogatja magában: 

- No nem baj, az én gyermekeim, 

mem fáznak, a rendelet a vonatok fü- 

tésére már régen ott terpeszkedik az 

ország állomásfőnökeinek iróasztalán. 

Közben a Temesvár-bukareeti 

gyors utasai dideregnek. Ugylátszik, a 

vasutnál is azért adják ki a rendelete- 

ket, hogy ne tartsák be. Az ember a 

hideg ellenére, vagy talán éppen azért 

szépekről ábrándozik. Legelsősorban 
egy jól fütött vasuti fülkéről. 
A kalauz megjelenése szakitja meg 

a reggeli ábrándszövést. 
Előtünnek apró faluk. Rékáson hir- 

telen eszébe ötlik az embernek, hogy 
sz igazságügyminiszter készülő tör- 
vénytervezete folytán Rékás is am- 

olyan közönséges nagyon kicsi fészek 
lesz, mert elveszik a járásbiróságát és 
a városba viszik. 

Lám-lám most is négy ember szállt 
ki a gyorsból, akiknek a temesvári já- 
rásbiróságon volt dolguk. Igen-igen, a 
vidéknek csendre van szüksége, elég 
volt a perekből, intézzék el azt is Te- 
mesvárott, meg Aradon és Váradon és 
Kolozsvárott . . . Minek kell a falunak 
biróság! Minek? A városba visszük 
azt is, hiszen ott nem számit. hogy két 
járásbirósággal többvagy kevesebb van. 

Milyen kedves lesz, ha, mondjuk, nyolc 
járásbiróság fog müködni, a sok vidéki 
Temesvárra jön, több lesz a jövedelme 
a vasutnak is és füteni is fognak ta- 

lán. Nagyon jó lesz: nem kell utána 
hideg vonatban utazni. Az ember soha- 
sem tudja. hogy mire jó egy készülő 
törvény ... 

Bélincen már nem áll meg a vonat. 
Minek? Hiszen gyors. Már messziről 
idekacsingat Lugos. Olyan, mint egy 
fiatal, üde leányzó. Mentes a gondok- 
tól és az embereknek van még jóked 
vük. Legalább messziről igy fest... 
A mozdony nagyot fuj és megáll. 
Lugos. 

a szép akar lenni, 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- V 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hoz, I.. Szentgyörgy-tér. 

Ne pazarolja hiába a pénzét 
silány utánzatokra... 

vásároljon csak valódi 

grammofont 

KATZKY-nát 
Timisoara, Mercy-u. 10. 

Grammofonlemezek nagy 
választékban 60 leitől feljebb. 

Szürkén ásit az állomásépület az 

érkező vidékire. A leányzót mintha meg- 
szomoritotta volna a borus időjárás. 

Reggel kilenc mult. 
Az ember betér a kávéházba. Reg- 

gelizik. És ott a reggeli mellett ásit 
Lugos, amely gazdaságilag megalapozot- 
tabb Temesvárnál és pénzügyileg ren- 

dezettebb a Marmarosch-Blank bank- 
nál. 

Ismerős is akad. 
- Nincs itt semmi uj Lugoson, - 

mondja. - Ezeknek az embereknek 

van pénzük. Rendezettek, nyugodtan 
élnek és jobban birják a gazdasági kri- 
zist a liberális kormánynál. A gazda- 
sági válság óta csak egy fizetésképte- 
lenség volt. 

Azért később beszél másról is. Nagy 
üzletekről, kétes hitelfolyósitásokról és 

botrányokról. Titokban és csendben. 

Szóval nagyszerü hely ujságiró ré- 
szére: bőven terem a szenzáció. 

Egy erénye van Lugosnak: nem tud 
mindenki mindent, csak a beavatottak. 

2-. 

Lelkes temesvári magyar lányok 
karácsonyi babakiállitást 

Oly nagyon gyakran hallani, hogy 
ma már nincsenek gyermekek. És 

olyan kevesen rudják, hogy mit lop- 

tak el ezzel a gyerektől és, hogy meny- 
nyire hiányzik majd az későbbi életé- 

ben. 

Mi kárpótolni, visszavezetni aka- 
runk minden gyereket az ő tündér- 
országukba, a babavilágba. Mi szere- 

tettel váró örömmel lessük, hogy fog 
a gyermeklélek megnyilni, kontaktus- 
balépni azzal a sok babával és mit fog- 
nak nekik mesélni a babák. Mert, hogy 
beszélni fognak, az bizonyos -a mi lel- 
kes szeretetünkről, mely igyekezett 

egy csodás, gazdag világnak: a gyerek- 
léleknek érthetővé tenni a babák be- 
szédét. Minden baba tud gyereknyel- 
ven beszélni, egy drága szimbolikus 
titkos nyelven, melyet a felnőttek meg 
sem értenek. És ezeknek a babáknak 
nem szabad élettelen tárgyaknak len- 
ni, lelkes lények lesznek. Igen, lelkes 
lény - hiszen a gyerek saját gondol- 
kodását, saját lelkét önti a babába. 

Akik nem tudjátok, mit jelent a 

és babavásárt rendeznek 

Daba a gyermeknek, nézzétek csak 
meg a gyereket, mikor babával ját- 

szik. Nemcsak a jelent, amit lát, tesz, 

hall vagy utánozni akar, játszatja el a 
babájával, hanem a fejlődő burkolt 
lenyét, az egész öntudatalatti termé- 
szetét, nőiességét - hisz tündérvilág- 
ban vagyunk - viszi bele. És teszi ezt 
ugy, hogy egész fantáziája, öröme, 
bánata nyilik meg benne, A baba a 
gyermek poézisa. 

Most jönnek az ünnepek és ha a 
gyermek lelket tud vinni a játékába, 
tudjátok ti is lelkesen megvenni azt. A 
Magyar Nőegylet leánytagozata nagy 

szeretettel megnyitja előttetek a tün- 

dérvilágot, amennyiben december ele- 
jén babakiállitást és vásárt rendez. 
Lehetővé teszi gazdagnak és szegény- 
nek a látogatást, amennyiben belépti- 
jegy nincsen és gondoskodott olcsóbb 
babákról is. Mindenki, aki babát vesz, 
örömet is szerez, jót is tesz. Tündér- 
ország kapuja nyitva: Gyerekek jöjje- 
tek el szüleitekkel! 

A Magyar Nőegylet leánytagozata. 

Uj vezérigazgatót kap a Resica-mü 
aki már alá is irta a társasággal kötött szerződést 

Temesvár, nov. 27. 

Megirtuk, hogy a Resica-müvek re- 

sicai vasgyára a helytelen vezetés 
miatt milyen nehéz helyzetbe került. 
A RBesica-müveknek husz igazgatója 
van, akik milliós fizetéseik dacára is 
odajuttatták az országnak ezt a legna- 
gyobb gyárvállalatát, hogy gyártmá- 

nyai nem megfelelőek és drágábbak, 
mint a külföldi hasonló gyáraknak 

nagy vámmal sujtott árui. Megemlé- 

keztünk már arról is, hogy a sok igaz- 
gató jövedelme milyen horribilis ösz- 
szegeket emészt fel, azonkivül 

óriási pénzeket, sulyos milliókat, 
forditottak a resicai és ferencfalvi 
igazgatósági villák restaurálására 
és berendezéseire. Nincsen az a fe- 
jedelmi kéjlak, amely nagyobb 
pompával volna berendezve, mint 
a resicai igazgatósági villa. 

Motorbiciklis ember naponkint friss 
pisztrángot szállitott, melyet a stájer- 
laki halastóból fogtak. A motorbiciklit 
kizárólag erre a célra szerezték be. 

Nagy diadal volt a mult esztendő- 
ben, amikor a resicai gyárból kikerült 
az első mozdony. Az ugynevezett har- 

trzynietzi 

mincötös tipusu mozdonyokat gyártot- 
ták ott az államvasutak részére. Tizet 

már le is szállitottak és azok már hó- 

napok óta a temesvári vasuti mühely- 

ben állanak. Olyanok ezek az óriási 
gépek, mint a papagályok. Rengeteg 
rajtuk a zöld és a piros festék és még 
a kazánok s a kémények is szép zöldre 
vanna lakkozva. 

A gyönyörü mozdonyok azonban 
még mindig nem kerültek üzembe. 

Egy kis baj van velük: nagyobb 

javitások szükségesek rajtuk. 

Mindenre jutott pénz, csak a gyá- 

rak modernizálására nem, Ehez járult 

még az, hogy a régi berendezésü gyá- 
rakból is kitették a régi és szakavatott 
technikai vezetőket. 

Mindezek a körülmények - miként 
megirtuk - arra birták a Resica- 
müvek legfelsőbb vezetőségét, hogy a 

reorganizálás gondolatával foglalkoz- 
zék. Megirtuk, hogy tárgyalások indul- 
tak meg Kundl mérnökkel, a 

gyár vezérigazgatójával. 
Most már módunban van jelenteni azt 

is, hogy ezek 

Mértföldeket mehet, sez 

országot beiárhat a VU 

59? LPE" cipőkkel 

Olcsoseg és tartósság tekintetében 

Uidonság! 500 párminta boksz-cip 

al alkalmazottaknak 700 lei árban 

utolérhetetlenek. 

vizhatlanitva és dupla talp 

4 Co. 
Belváros, Széchenyi-palota. 

állitani. 

mi kutatás számára. A bibliai ásatá- 

a tárgyalások eredményesen befe- 
jeződtek, a szerződést aláirták ás 
Kundl már legközelebb elfoglalja 
állását. : 

Busila, a romániai mérnökegyesület 
elnöke, mint administrator delegés 
megmarad a Resica-müveknél. Ileté. 
kes helyen remélik, hogy sikerülni fog 
a Resica-müvek régi virágzását vissna 

k.. 
e......... 

Vasárnapi csevegés 
a négyezer év előitti etonírizuráról 
A londoni Britis Muzenm ismét k 

nagy munkába fogott. Abraham biblia. 
szülővárosában, Urban ásatásokat vea. 
gez s oly adatokat hozott máris nap 
világra, melyek legnagyobb része ugy ű 
szólván ismeretlen az eddigi történel. 

sok eredménye mindeddig nagyon gyér 
volt. Legfeljebb a Krisztus előtti öt 
dik századból vannak épitészeti eml 
keink, de most a legujabb munkálat 

nyomán hatalmas város bontakozik 
szemeink előtt Abrahám idejéből, ta- 

nuságaként az ótestamentumi kornak, 
mely kerek kétezerszáz évvel előzte 
meg Krisztus születését. Ott áll már a 
négyezer éves utoaa szabadon a husza 
dik század napfényében, hiánytalanul 
mutatva az egykori élet képét. Az ösz 

szesereglett épitészek bámulattal álla 
pitják meg, hogy Ábrahám kortársal 
voltak a bibliai kor legtökéletesebb) 
épitészei. Megállapitanak azonban 
még mást is, ami még csodálatramél 
tóbb. Egyetlen házból sem hiányzik, 
mindegyiknek szerves alkatrésze a 

női szépségápoló szalon, száz és száz 
változatával a szépségápoló szereknek 
és finommüvü szerszámoknak. Gyö 
nyörü manikür és toilette eszközök ke- 
rültek felszinre oly finom és pazar ki- 

vitelben, hogy ékességül szolgálhatná- 
nak bármilyen elkényeztetett izlésü 

modern hölgy asztalán, nem is beszél- 
ve a tükrökről, puderdobozokról, ele- 4alul 
fántcsont-bonbonierekről, melyeknek l 
lotuszvirág, pálmalevél, aloé, elprus 

formája a faragómüvészet legocsábi: 
tóbb nüanszaival telitett. Egyetlen or- 
namens árulja el, hogy mégis egészen 

más korral állunk szemben, mint a 
mai. Minden darabon gyönyörű ár- 
nyéksziluettje gugol más és más asze- 
relmi pózban egy teljesen meztelen 
férfinek. Beszéljünk még az ajakpíro- 
sitóról és szemöldökirónról talán? 
Anyaguk finomabb, jobb a mainál. Sa 

parfűmők? Olyan kábitó, büvős illat 

alané a 
urege 
uk mellit 

a abil ál 

m haugó 

uruk 1 

ez Mmelln 

Melyzette 

4 lelesleges 

mutini 

a rákleén, 

uti eről. 

mindenkotri 

nk Romi 

uktatásüg 

csap elő négyezer év homályából, hogg 
a legfinomabb francia parfum olcsó 
szagosviz hozzá képest. Semmi sem 
hiányzik a női felkészültségből, min 
den volt már, ami ma van, - még 

eton frizura is. Kétségkivül tanuskod- 
nak erről a talált raizok. Ábrahám nő- 
vérei hordták először. Ne panaszkod- 
junk tehát az erkölcstelen máról, épp 

olyan az, mint a négyezer év előtti 

tegnap. Akkor is bubifejjel, ajakirral 
és festett szemekkel hóditották a bájos 
nők a büszke ótestamentumi férfiakat. 

Mindenkinek kifizetődik 
egy kisérlet képkerettel, ma- 
donnaképekkel minden ki- 

vitelben, tükrökkel és 
táblaüveggel. 

Baszting Henrik 

Timisoara-Belváros, Nádor-utca 2. 

lungulás utá
n? kelantan

t Gurán
 Í 

- (volt Potyka) vendég- 
lőbe, ahol minden reggel friss korhely- 2 
és bablevest kapunk: 

Ugyanott jó, olcsó és izletes házi- e 
koszt kapható. Abonensek felvétetnek. k 

Gurán jJános 
vendéglős 

II, Potyka- és Mérleg-utca íl4 
sarok. ER (1712) 

Házhelyek 
hosszu részietre közvetlen a 

petüti esárda módti 
feltünően olcsó árban kaphatók a hely- 

szini irodában. (688) 

Ugyanott tégla is kapható. 



és azért erélyes rendeletével 

Nálunk Romániában 

1927 november 28 

Temesvár, nov. 27. 

Szegény kisebbségi iskolák. Még az 

g is huzza őket. Annyi bajuk, vesződ- 
ségük, küzködésük, vesszőfutásuk van, 

1egy szinte Isten csudája, hogy még 

udnak müködni. Hej, pedig vannak, 

ikik szeretnék, ha ezek az iskolák nem 

nüködnének és ennek érdekében nem 

s nyugszanak. Hiába ad ki a minisz- 

er megnyugtató rendelkezéseket a ki- 
ebbségi iskolákat illetőleg, mindig 
ikadnak olyan tanügyi hatóságok, me- 

vek pápábbak akarnak lenni a pápá- 

A jugoszláviai lapok éppen a na- 

pokban irták meg, hogy a belgrádi 

közoktatásugyi kormány rendeletet 

dott ki, amelyben az ugynevezett név- 

vegyelemzés szigoruan megtiltja. 

A névvegyelemzés az, hogy a ta- 

nmnulók nemzetiségi hovatartozását 

nem abból állapitják meg, hogy 

milyen nemzetiséget mondtak be a 

szülők, hanem megnézik, hogy mi- 

lyen hangzásu a neve és aszerint 

határozzák meg, hogy milyen nem- 

zetlségü. 

Hogy ez mennyi visszaélésre és visz- 

helyzetre adhat alkalmat, arról 

ost felesleges beszélni. A jugoszláv 

közoktatásügyi miniszter felismerte en- 

nek a rákfenének a veszedelmes voltát 
egyszer 

vetett annak. 

Anghelescu 

közoktatásügyi miniszter már sok ren- 

és mindenkorra véget 

m deletet adott ki, azonban egyetlenegy 
m sincsen közte, amely a névvegyelem- 

cést tiltaná. Éppen ezért vigan is üzik 

azt. 
Temesvárott már sok panasz esett 

erről a névvegyelemzésről. Különösen 

négy-öt esztendő előtt 

egyes tanférfak és tanitónők üzni. Az 

elemi iskolák magyar tagozataiból ir- 

szerették azt 

galmatlanul kitették azokat a tanuló- 

kat, akiknek véletlenül németes hang- 

zásu neve volt, még akkor is, ha azok 

a tanulók egy szót sem tudtak néme- 

6 tal. A multnak ez a sajnálatos téve- 

tainak természetesen 

dése most ismét kisért Temes
várott és 

ig Frates Romulusz tanfelügyelő 

jóvoltából. 
A belvárosi zárda magyar tagoza- 

szintén vannak 

M olyan növendékeik, kiknek németes a 

és azt a kérdést kockáztatta meg,
 hogy 

neve. Erről értesült a tanfelügyelőség 

OSZTRAK OSZTÁLYSORSJÁTÉK. 

100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremé
ny 

A lehető legnagyobb nyeremény: 

12.). 
(Tizennyele millió ei.) 

jutalom és nyeremények: 

i12.900. 
e.. 
2 ; O. 

A 

g 
8ő0. 

stb. összesen közel 

260 millió Lei. 

Monhali kitizetés készpénzben államilad vati biztősíiva! 

Nincs nyereményiülleték, általában sem iféje
 evonás! 

Az összes sorsjegyek fele nyer! 

É Sorsjegyeket: 
egész 800 Lei, fél 400 Lei, negyed 200 L

ei, 

Ajáni és küld a népszerü bankház 

FRiTZDORGE 
Wien 1/19. Körntner Str. 43. 

Rendeljen a közeli huzáshoz lehet leg még ma, 
fizetés a sorsjegy vélele után. 

I arátsi 
Nagy 

Nagy valaszték! 

Nomán szülők is küldik eyeri 
. 1 I II " ztezsssztattt ona ttag t ata milta annoa seunate. 

ezek a nőövendékek miért nem járnak 
a német tagozatokba. Igaz, hogy egyéb 
még nem történt. De hátha eszébe jut- 

na egy nap Frates tanfelügyelőnek, 
hogy a német nevü és magyar anya- 

nyelvü tanulókat átparancsolja a né- 

met tagozatokba. Mert megtörténhetik. 
Vannak, akik nem tudják megér- 
teni, hogy lehetnek, akik német 

névvel magyarok. Pedig, mi ma- 

gyarok nem találunk azon semmit, 

hogy jó románok vannak akárhá- 

nyan, akiknek a nevük magyaros 

hangzásu. 
Nem is szólva arról, hogy akárhány 

magyarellenes szász van, aki egy kuk- 

kot sem tud magyarul, holott a neve 

magyar. 

A névvegyelemzésnek tehát ugylát- 

szik egyelőre csak informativ jellege 

van Frates tanfelügyelő részéről. Arra 

azonban szigoruan vigyáz, hogy lehető- 

leg csak egy vallásuak járjanak a fe- 

lekezeti iskolákba. A belvárosi zárda 

elemi leányiskolájába belratkozott 

özzel azonban Frates tanfelügyelő 

négy református leányka is. Ezek a 

emesvárott isért a névvegyelemzés 
amellyel lehetetlenné akarják tenni, hogy magukat magyaroknak 

valló szülők gyermekei továbbra is magyar iskolákba járhassanak 

ekelket Kisehhségi iskolúkba 
kisleányok már tavaly is odajártak. 

nem törődik és nem veszi figyelembe 

azt sem, hogy a reformátnsoknak nin- 
csen Temesvárott elemi iskolájuk. Rá- 

üzent az iskola igazgatósúágára, hogy a 
négy református leánykát utalja át az 

állami elemi ikolába, mert azok kato- 

likus iskolába nem járhatnak, 
A négy leányka szülői erre kérvény- 

nyel fordultak Bukareetbe a közokta- 

tásügyi mniszteriumhoz és kérték, 
hogy gyermekeik ezentul is járhassa- 

nak a katolikus felekezeti zárdaiskolá- 

ba, ahová már a multban is jártak. 

És hogy az engedélyt annál inkább 

mnegkaphassák, hivatkoztak arra, 
a zárdaiskolába miniszteri enge- 

dély alapiján több román anya- 

nyelvü és görög keleti vallásu 

leányka jár. Ezeknek a szülői az- 

zal a megokolással kérték, hogy a 

katolikus elemi iskolába járhassa- 

nak gyermekeik, hogy ott kisebb- 

ségi nyelvet tanuljanak meg. 

Ezek a szülők fontosnak találják, hogy 

gyermekeik ebben a városban élve, 

ahol a kisebbségek tulnyomó számban 

Nyolc 
jelenik meg naponkint a Déli Hirtap. 

Közönségünket immár harmadik éve 

beesülettel és tisztességgel szolgáljuk, 

amikor naponkint a kora reggeli órák- 

ban a legírissebb hiranyagot nyujtjuk 

peki. Négy oldalon jelent meg eddig 

a lap és ezen a négy oldalon az olvasó 

megtalálta mindazt, ami a késő esti 

órákig a világ minden részében tör- 

tént. Büszke önérzettel állithatiuk, 

hogy a Déli Hirlap fennállásának 

aránylag rövid ideje alatt a közönség 

legszélesebb rétegeinek kedvene lapja 

adhassuk olvasóinknak. Ezentul is a 

Déli Hirlap lesz a legolcsóbb nanpilap, 

mert annak ellenére, hogy kétsze- 

res teriedelemben jelenik meg, 

a lap árát mindössze egy leiel emel jük 

ugy, hogy a nyolc oldalas Déli 

Hirlap egyes számának ára 

négy lei. Mint eddig, ezentul sem 

leszünk uszályhordozója egyetlen poli- 

fel a jövőben sem. Részletesen foglal- 

kozank minden közérdekü kérdéssel, 

távirataink és telefonjelentéseink, va- 

lamint levelező tudósitóink lehetővé 

teszik, hogy a Déli Hirlap olvasói a 

a legfrissebb, a legfürgébb, legélén- 

kebb és legmegbizhatóbb lapja lesz a 

romániai magyarságnak. Lehetővé 

akarjuk tenni az állami nyugdijasok- 

nak és állami tisztviselőknek is, hogy 

még olcsóbban olvashassák a Déli Hir- 

lapot, ezért részükre husz százalék 

de különösen a Bánságban mindenütt 

néhány órával a megjelenés után már 

kapható lesz a Déli Hirlap. Ujabb ál- 

dozatkészséget tanusitunk, amikor 

...oa
 

valaszték uri fehérnemüekben, keszen és mérték szerint. 
harisnyák. - Ferfi cérna- és sportharisnyák. 

Pyjamák és házikabátok. - Utitakarók, pPlaidek, Sport- és aut
ósapkák. - Gallérvédők, 

oldalor 
lett. Öszinte örömünk, hogy érezzük az 

olvasók napról-napra növekedő tábo- 

rának ragaszkodását, mert ebben ne- 

mes törekvésünk, tisztességes mun- 

kánk elismerését látjuk. Ez a ragasz- 

kodás és ez az elismerés arra ösztönöz 

és arra sarkal, hogy a jövőben még 

fokozottabb mértékben igyekezzünk 

kielégiteni olvasóink igényeit. Ezt csak 

ugy tehetjük meg, ha az eddiginél na- 

gyobb terjedelemben jelenünk meg. 

Mostanáig is áldozatokat hoztunk, 

hogy 

a legolcsóbb lapot 
tikai pártnak sem, semmiféle érdekeso- 

portnak a szolgálatába nem szegődünk, 

hanem továbbra is megőrizzük minden- 

kitől való függetlenségünket. Bátor, 

szókimondó harcosa volt a Déli Hirlap 

a romániai magyarság érdekelnek ed- 

dig is, az marad a jövőben is. Eddig 

megőrzött függetlenségünket nem 

dijuli 
leggyorsabban és legpontosabban érte- 

süljenek az összes fontos eseményekről. 

A nyolcoldalas Déli Hirlap a napon- 

kiat megjelenő 

regénmnmyel együiti 
kedvezményt biztositottunk 

az előfizetési dijból. Az előfizetési 

dij a régi marad egyelőre ugy, 

hogy az előfizető a lapért házhoz 

szállitva alig két leit fizet napon- 

kint. Ezzel kapcsolatban szervezési há- 

lózatunkat is kiterjesztjük ugy, hogy 

egész omaáámniálbaara 
nyolc oldalon a legolcsóbb lapot adjuk 

olvasóinknak, de bizunk benne, hogy a 

közönség ezt fokozott ragaszkodásával 

fogja vszonozni. 
a 

arcát, ha őszülő haját „Amerikai hajfes
ték- 

kel eredeti szinüvé változtatja. Monfiataliti: 
ni ai a kopik le! - Ár 
41 ál ( Foölerakat: CSÁSZÁR-patika, 

Gea-Krayer, Belváros, 

Nem pezkit! Nem 

ra utasitással 60 lei. Mindenütt kapható. 

T.-Mures, Timisoarán 

Kertész-gyógytár, Józsefváros. 

3. oldal 

vannak, beszéljenek kisebbségi nyelve- 
ken is. A miniszter ezeket az engedé- 

lyeket mind megadta. Ezekre a prece- 

dens esetekre hivatkozva a kérvényező 

négy református szülő reméli, hogy 

gyermekeik részére megkapják a kért 
engedélyt. Pedig tudtunkkal ezt a kér- 

vényt nem is kellett volna beadniok, 

mivel a tanfelügyelőségnek joga sin- 

csen kifogásolni, hogy kisebbségi gyer- 
mek más vallásu felekezeti iskolába 
jár, ha ugyanabban a városban saját 

felekezeti iskolája nincsen. 

Kubán Endre. 

eeeseseeesöeee 
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A házasságok 
és az általános gazdasági helyzet 

Budapest, nov. 25. 
A házasságkötések száma és a gaz- 

dasági viszonyok között szoros össze- 

függés van, bár téves volna azt hinni, 
hogy ezek egyedül befolyásolák a csa- 

ládalapitás lehetőségét. Érdekes adato- 
kat szolgáltat erre az a statisztika, 

mely most jelent meg Magyarországon. 
Az elmult évben Magyarországon 
76.849 házasságot kötöttek. Az arány- 

szám az előző évvel szemben kissé 
emelkedett, mindenesetre nem annyira, 
mint amennyi egy sok körülménytől 

befolyásolt jelentőségnél meglepő vol- 
na. Ha az előző évek házassági statisz- 
tikáját vizsgáljuk, azt vesszük ésszre, 

hogy 1922-ben ért véget a háborut kö- 
vető évek nagy házasodási láza, 1922 
után erős a visszaesés az 1925. évig, 

csak az 1926. év aránya jelzi, mintha 

a csökkenés véget ért volna. A házas- 

ságkötési mozgalomnak a háborut kö- 
vető sajátságos alakulása tulajdonkép- 

pen azokat a szabályokat követi, me- 

lyeket a statisztika korábbi háboruk 
után is feljegyzett. A különbség csak 

az, hogy az akció (világháboru) egy- 

kori akcióknál (más háboruknál) jóval 

erőseb lévén, hatásai sokkal nagyobb 

nyomással jelentkeztek, elsősorban és 

leghamarább házasságkötéseknél és a 

születéseknél. A háboruból, vagy a fog- 

ságból, esetleg a kórházakból vissza- 

tért egyének szinte ösztönszerüen igye- 

keztek családot alapitani, a legtöbben 

persze azért, mert a háboru sok min- 

denféle hatása előbb megakadályozta 
házasságkötési szándékuk megvalósitá- 
sában. A jövő bizonytalanságával azon- 
ban aligha vetettek az uj házasok szá- 
mot. A háboru utáni évek válási ada- 
tai ezt elég valószinüvé teszik. Való: 
ban a jól ismert tényezők közül nem 
befolyásolhatók a házasságkötési haj- 
landóságot a terméseredmények sem, 
amelyek közvetlenül a háboru után 

nagyon alacsonyak voltak e ugyan- 
akkor volt a legmagasabb a házassági 
arányszám, viszont az 1922-25. évek- 

ben, mikor magas termés eredménye- 

ket produkált a mezőgazdaság, alabb- 

szállt a házassági arányszám. A pénz 

értékének folytonos változása, leg- 

többnyire tulnyomóan romlása követ- 

keztében beállott gazdasági bizonyta- 

lansága magas termésü esztendőkben 

sem adhatta meg a nyugodt megélhe- 

tésnek azt a reményét, mely a család- 

alapitáshoz szükséges. Elmult már az 

1919-20. évek házasságkötési mámora, 

a házasságra lépés elhatározása ismét
 

esetenként komoly problémává lett és 

a mérlegelés volt az, ami sok egyént 

visszatartott a házasságtól. Nem a ter- 

mésmennyiség volt tehát a döntő a 

népesség széles réegénél, hanem az ár, 

illetőleg annak felhasználhatása. (K. 

E. K.) 

H. olcson akarja 8 1ű II Í II 

vásárolni, uny forduljon 

Botz Károly 
szücs- és szőrmekereskedésébe, 

Gyárváros, Fő-utca 14, 

ahol meglepő olcsó áron vásárolhat és 

pontos munkát kap. (1677) 

Legnagyobb választék kalapujdonságokban: 300. - leitől, legfin. minőségig 

Angol- és bécsi pulowerek, Erfi és női 500 E 

Olcsó árak! 

Női- és férfi bőr- és szövöttkeztyük, zsebkendők. - Női flor- és selyenr 

Nyakkendők pazar választékban 50 L-től 7o0 L.-ig 

Sálak, Bokavédők, Nadrágtartók, Sétabotok, Esőernyők. 

TIMISOARA, Str. Alb 1i 

GABRIEL PAPP (Hotel Ferdinanddai bati 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Piata Sf. Gheorghe (Szentgyörgy-tér) 4 

Telefonszámaink: 

Szerkesztőség: 2-52 

Kiadóhivatal: 2-52 
Felelős szerkesztő lakása: 2-42 

Nyomda: 10 

Előfizetési árak: 

Egy hónapra 60 lei, három hó- 
napra 160 lei, félévre 300 lei, egy 

évre 600 lei. Egyes szám ára 3 lei 

- A temesvári református tem- 

plomban ma délelőtt a szokásos vasár- 
napi délelőtt tiz órai istentisztelet he- 
lyett délelőtt féltizenegykor Bra- 

ti anu Jonel elhunyt miniszterel- 

nök emlékezetére gyászistentisztelet 

lesz. 

- Diszoklevelet kapnak Temesvár 
disppolgárai. Temesvár uj diszpolgárai, 

Cosma Aurél dr, Ungurean 
Emanuel és a közelben megvalasztan- 
dó Ba a der Henrik részére müvé- 
szi kivitelü diszoklevelet fog a város 
kiállitani. M i 1 o i a Joakim dr., aki a 

római szépmüvészeti akadémiárn tanult 
hét éven át és filozófiai, valamint mü- 

vészettörténelmi doktorátussal rendel- 
kezik, tervezi meg és késziti el a diszes 
külsejü oklevelet, amely a diszpolgári 
megtiszteltetés méltó szimboluma lesz. 
Az oklevél szövegrészét G radina- 
riu Emil kulturtanácsnok állitja 

össze és az átadás ünnepélyes formá- 

ban megy majd végbe. 

- Az osztrák konzulátus uj helyisé- 
ge. Az osztrák konzulátus november 
hó 30-tól kezdve a Lonovics-utca 1. 
szám alatt, a püspöki palotában van. 
Bejárat a Jenőherceg-utci felől. Hiva- 
talos órák délelőtt tizenegy és egy óra 
között vannak. 

- Stabilizálják a leit Bukarestből 
jelentik: A fővárosi lapok szerint a 
Banca Nationala Bratianu Vintila 
utmutatása alapján tervet készit elő, a 
mely a lei stabilizálását célozza. 

SARTOS et ANDA 
plasztikus táncospár a Roval barban. 

- Amikor a rendőr nem ismeri a tör- 

vényt. A vasárnapi munkaszünetről 
szóló rendelet tudvalevőleg megenge. 
di, hogy szombaton és ünnepek előtti 
napokon este az élelmiszerüzletek ki- 
lenc óráig, a többi boltok pedig nyolc- 
óráig tarthassanak nyitva. Sok rendőr 
azonban erről nem vesz tudomást és 
gyakran megesik, hogy szombaton, 
vagy ünnep előtti napokon este számos 
kereskedőt felirnak, akiknek üzlete hét 
óra után nyitva van. Ezeket megidézik 

a rendőrbirósághoz, ahol aztán kiderül, 
hogy a feljelentés alaptalan volt. A 
kereskedők emiatt panaszt emeltek 
Liuba Valér ár. rendőrprefektus- 
nál, aki megigérte, hogy haladéktala- 
nul intézkedni fog, hogy a rendőröket 
a törvény felől kioktassák. 
- Megtekinthető Temesvár költség- 

vetése. A városi tanács elkészitette Te- 
mesvárnak 1928. évre szóló költségve- 
tését, amely a legközelebbi nagytaná- 

csi ülés elé kerül. A költségvetés be- 
tekintés és esetleges észrevetelek meg- 
tétele végett Konstantinovics 
városi főszámvevőnek a városháza 
földszintjén levő irodájában a polgár- 
ság rendelkezésére áll november 29-ig 
naponta a hivatalos órák alatt. 

Hangulatos esték 

a Palace-barban. 

- Elhalasztották a birtokper tárgya- 
lását. Londonból jelentik: A Manches- 
ter Guardian jól értesült forrásból 
közli, hogy a román-magyar birtok- 
perben a döntést Bratianu Jonel 
halála miatt jövő év márciusára ha- 
lasztották el. 

Öt ügyvédet választottak meg 
a vagyonbukott Szerb Takarék csődválasztmányába 

Temesvár, november 27. 

A temesvári törvényszék mint csődbi- 

róság előtt tegnap nagy érdeklődés 
közepette ment végbe a Szerb Taka- 

rékpénztár csődügyében a csődválaszt- 
mány megalakitása. A választáson 
negyvenmillió leit kitevő követelést 

képviselve számos ügyvéd jelent meg 
és a választás egyhangu volt. A lea- 
dott szavazatok alapján a csődválaszt- 

mány tagjai lettek: Rosenthal 

Marcel dr., Gabriel József dr., Be- 

eker János dr, Belu Gyula dr. és 

Weisz Arthur dr. ügyvédek. A 
csődtárgyalások során a csődbiróság 
elhalasztotta a Jugoszláviába szökött 
s. u 

Hajd u Ferenc temesvári ügynök 

ellen beadott csődkérelem tárgyalását. 
Csődöt kért Deutscech Fülöp és 

Társa bécsi cég hatvanegy shilling kö- 
vetelés fejében Steiner Vilmos 

buziási ékszerész ellen. A csődbiróság 
ezt az ügyet is elnapolta. Ugyancsak 

elhalasztotta a törvényszék Havas 

Dezső ellen beadott kétrendbeli csődké- 

relmet is, azzal, hogy a cégnek sikerül 
majd megegyezést létesiteni hitelezői- 
vel és a (csődöt lelkerülheti. Az 
A unerés Henninggyárvárosi vas- 
kereskedő cég ellen beadott csődügy- 

ben a törvényszék a tárgyalást decem- 

ber hó ötödikén folytatja. 

A rejtélyes brilliánskő története 
melyet egy postatiszt talált s most értékesiteni akart 

Temesvár, november 27. 
Godeanu János postasegédtiszt 

októberben került Bukarestből Temes. 
várra és itt az érkezési posta egyik 
osztályában teljesitett szolgálatot. 
Több kollegájával együtt a pálya- 
udvari harmadik osztályu étteremben 
étkezett. Az étteremben egy kis tarto- 
zása volt és 
ahárom nap előtt azt az ajánlatot 

tette a főpincérnek, hogy vegyen 

meg tőle egy brillián, követ, az 
árából vonja le a tartozást és a 
többit fizesse ki neki. 

A pincér átvette a brilliánst és azt át- 
adta az étterem tulajdonosának, 
Muntean Istvánnak. Muntean haj- 
landó lett volna a brilliánst megvá- 
sárolni, de azt előbb meg akarta be- 
csültetni, amibe Godeanu bele is egye- 
zett. Muntean több ékszerésznél járt a 
drágakővel és azok különbözőképpen 
becsülték azt meg. Volt olyan, aki azt 
mondta, hogy a kő értéke hatvanezer 
lei, de volt százezer, sőt százötvenezer 

leies becslés is. Az egyik ékszerésznek 
gyanus volt a dolog és bizalmasan ér- 
tesitette a sziguranciát. Ennek egy de- 
tektivje nyomban felkereste Munteant 
és kérdőre vonta, hogy honnan sze- 
rezte a brilliánskövet és nem tartotta 
kizártnak, hogy az a Sternberg-féle 
betörésből származik. Muntean ven- 
déglős, aki ismert temesvári polgár, 

elmondta, hogy a brilliáns hogyan ke- 
rült hozzá és teljesen tisztázta magát 
minden gyanu alól. 
A sziguranca erre Godeanu segéd- 
hivatalnokot vonta kérdőre aki 
azt állitja, hogy a brilliánst ta- 
lálta. 

Annyit kétségtelenül megállapitottak, 
hogy a drágakő nem származik a 
Sternberg-üzletből. Az ügyben a szi- 
guranca tovább nyomoz. Bukarestben 
ugyanis nehány hónap előtt elveszett 
egy postaküldemény, amelyben több 
értékes ékkő volt. Nem tartják kizárt- 
nak, hogy a brilliáns abból az elveszett 
kis csomagból való. 

ZAVAROK LITVÁNIÁBAN. Varsó- 
ból jelentik: A Lengyelország és Litvá- 
nia között támadt viszály következté- 
ben Litvániában zavarok észlelhetők. 
Vilnában ellenkormány alakult azzal a 
célzattal, hogy a kovnói kormányt 
megbuktassa. A kovnói kormány a 
Népszövetségnél kifogást emelt Len- 
gyelországnak a litván ügyekbe való 
beavatkozása ellen. 

Üvegszerviz, 
12 szem., ,Moser" márka, meglepő olcsó 
árak. Kaktusz-edények növénnyel is. 
ADLER üvegüzlet, Gyárváros. 

- Egy régi bünper szenzációs foly- 
tatása. Kolozsvárról táviratozzák: An- 
nak idején nagy szenzációt keltett 
Condeescu-nak, kolozsvári vasuti 
vontatási osztály igazgatójának bün- 
pere, akit hivatali sikkasztás 
hosszabb szabadságvesztésre itéltek. 
Condeescu időközben beteg lett, meg- 
őrült és nemsokára meghalt. Ennek a 
bünpernek most érdekes epilógusa tá- 
madt. Az államvasutak jogi osztálya 
ugyanis feljelentést adott be a köz- 
ponti vasutigazgatóságnál Popov 
Adonis dr. kolozsvári ügyvéd, a vasut 
jogügyi osztályának főnöke ellen. A 
feljelentés azzal vádolja meg az ügy- 
védet, hogy büntársa volt Condeescu- 
nak. Popov nyugodtan néz a fejlemé- 
nyek elé mert állitása szerint kétizben 
is bizonyitotta már, hogy Condeescu 
sikkasztásában semmi része nem voli 
és a feljelentés nem egyéb, mint a 
személye ellen iránvuló hajsza. 

* Royal-kávéházban minden este 
Konstantinovics Károly teljes zene- 
kara hangversenyez. 

miatt 

- Tudományos előadások a mü- 
egyetemen. A temesvári müegyetem 
disztermében november huszonkilence- 
dikén, kedden délután hat órakor 
Davidescu Sándor vezérfelügyelő 
a technikai problémákról és munkák- 
ról beszél, szerdán délután hat órakor 
pedig Stefanescu János tanár tart 
előadást a moldovai épitőmüvészetről 
és festészetről. Mindkét előadásra ven- 
dégeket szivesen lát a műegyetem rek- 
torátusa. 
- Halálozás. Mikszich Ede 

nyugalmazott dohánygyári főtisztvise- 
lő hetvenkét esztendős korában tegnap 
délelőtt Mühle Vilmos-utca 11. szám 
alatti lakásán meghalt. Halálát özvegye 
és két gyermeke gyászolja. Holttestét 
a józsefvárosi temető kápolnájába szál- 
litották ahonnan hétfőn délután he- 
lyezik örök nyugalomra a családi sir- 
boltba. 
zca zzzozzo 

1928.évi naptárat nagy választékban 
- kaphatók 

F-E-N-Y-öÖ 
Tel.: 19-51. Belváros, Müh'e-ház 

.................... 

- Szaporodik az üzleti tolvajok ban- 
dája. Jelentettük tegnap, hogy a gyár- 
városi rendőrség négy boltitolvajt fo- 
gott el. A vizsgálat során kiderült, 
hogy ezeknek egy ötödik társuk is volt 
és pedig Nicola János tizeakilenc 
esztendős suhanc. Mára már ez is a 
rendőrség kezére került. Kiderült. 
hogy a tolvajtársaság nemcsak gyár- 
városi, hanem belvárosi és józsefvárosi 
üzleteket is dézsmált. 
.' Ha Temesvárra jön, kérje 

mindenütt az ingyenes tájékoztatót 
(Conducatorul prin Timisoara). 

1927 november 28 

A Chicago Tribune moszkvai 
lése szerint a kommunisták ellenzéké- 
nek üldözése tovább folyik. Háromezer 
Troezkij-párti államhivatalnoktól el- 
vették a pártigazolványt, 
négyszáz hivét kizárták a moszkval és 
leningradi belyi pártszervezetekből és 
azzal fenyegetik őket, hogy valameny- 
nyit Szibériába számüzik Troczkij, 
Zinovjev és Radek, akiket a Kremlből 
kilakoltattak, nem tudnak Moszkvában 
lakást kapni. Az ujságok azt követelik, 
hogy mindhármat utasitsák ki Moszk- 
vából. Hirlik, hogy Csicserint a kül- 
ügyi népbiztosság éléről eltávolitják és 
utódja eddigi helyettese, Litvinov lesz. 
Francia 
szovjetnél néhány hónapon belül nagy 

események következnek be 
- Kulturdélután a piarista gimná- 

ziumban. 
temesvári szervezete jövő vasárnap, 
december 4-én délután tartja második 
kulturdélutánját a piarista gimnázium 
disztermében. A müsor összeállitása a 
napokban nyer befejezést. 

Sowskája és Winogradow 
a Palace-barban. 

UÚUjabb letartóztatás a kötvény- 
hamisitási panamában. Párisból je- 
lentik: A Blumenstein-féle kötvény- 
hamisitási ügyből letartóztatott Des- 
bruyveres jési Pascal francia 

banktisztviselők beismerték, hogy a 
magyar államkötvényekre, melyekről a 
magyar bélyegzők le voltak mosva, 
pénzért rányomták a francia bélyeg- 
zőt. Velük egy időben letartóztatták 
Bruck berlini banktitkárt is, aki áll- 

hatatosan tagad. Azonban bünössége 
mellett bizonyit az. hogy Kraemer 
berlini bankár, mihelyt megtudta tit- 
kárának letartóztatását megszökött 
Párisból. 1 

* Ha őszül a haja. ne essen 
kétségbe, hanem vásároljon A meri- 
kai hajfestéket, mely minden 
hajnak visszaadja eredeti szinét Bő- 
vebbet megtudhat e csudaszerről la- 
punk hrdetésében. 

Teljesen uj müsor a 
ROVYAL-barban. 

- Niculescu operaénekes temesvárli 

hangversenye. December tizedikóén 
tartja egyetlen hangversenyét Temes- 
várott Niculescu Basu, a bukaros- 

ti opera kiváló énekese. Nicuiescu Ba- 
au a világ összes metropolisaiban 

vendégszerepelt és egyetlen temesvári 
hoangversenye nagy érdeklődésre tart- 

hat számot. Müsorán Giordani, Scar 

latti, Paisiellő, Rossini, Grieg, Du- 

parc, Loevwe, Weber szenepelnek. 

Hangversenyének slágerét kópezi az 

Ei Ukhnem világhirü orosz dal. Zongo- 
rán Frenund Leó zongoramüvész 
kiséri. 2 

- Pofonokat kináló rendőrkomiszá- 

rus. Krausz Adolf józsefvárosi 
órásnak kellemetlen incidense támadt 
órajavitási esetből kifolyólag az egyik 

rendőrkomiszárussal. Krauszt beidéz- 

ték a rendőrségre és ott a komiszárus 
csalónak, gazembernek nevezte és po- 

fonokkal fenyegette meg az órást. A 

kinos ügyben küldöttség járt Liuba 

Valér dr. rendőrprefektusnál és tilta- 

kozó memorandumot nyujtott át. A 

prefektus megdöbbenéssel hallgatta 
végig az esetet és igéretet tett. hogy 
szigoru vizsgálatot indit. valamint 

elégtételt szolgáltat. Egyben kérte a 

kereskedőket és iparosokat. hosv min- 

den jogtalan sérelmet hozzanak tudo- 
mására mert nem akaria. hogy a pol- 

gárság elégedetlen legyen a rendőrség 
egyes közegeivel. 

Ebédlöszerviz, 
12 személyre, nemes márkák. 

Dus választék. Nagy árengedmény. 

ADLER üvegüzlet, Gyárváros. 

Mindennap regény jelenik meg csütörtöktől a Déli Hirlapban 
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4 ILÁGSZTRÁJK A HÁBORU EL- 

NSZERE. Londonból jelentik: A 

i készek arra, hog egy 

4 bb háboru veszedelmét az egész vi- 

a kiterjedő általános sztrájkkal 
zek elháritani. Hangsulyozta, hogy 

ább essenek el százak a vérislen 

ári háboraban, mint egy ujabb ka- 

eh tábornok helyeselte ezt a felto- 

4 és azt mondotta, hogy a sztrájk az 

4is szörnyübb lenne, mert a puszti- 

a nagyvárosok lakói és pedig főleg 

Munkájában megzavart betörő. 
Bz lovan György az egyik biz- 

Motági vállalat éjjeli őre tegnap haj- 
ü n négy órakor észrevette, hogy a 

MiHyadi-utca 10. szám alatt levő 

- u s zféle vaskereskedés aijtaját 

Mv g ismeretlen alak feszegeti. Rákiál- 
i o, mire az megfutott. A lármára 

ött Lázár Jánoe rendő akivel 

azonban élkerült egérutat nyerni 

elmenekülni. 

Lapunk Budapos'ten állandóan 

sható a Park- szálloda kávéházá- 

Blapestről táviratozzák: Moszkvai 

ztul ntések szerint Rákosi Mátyás 

aglit éskommunista társainak bünpere al- 

kimával Oroszországban letartóztat- 

á Cserepka Károlyt és háro 

lyen lását, akik mint kommunista csere- 

toyok kerültek ki oda. Azzal vádol- 

it ámeg őket. hogy részesek voltak Rá- 

4dék letartóztatásában és ezért mind 

égyüket kivégezték. Ugyancsak ki- 

ezték hasonló gyanu alapján Ru- 

n Edét és Salamon Sámuel 

zlót is. Ez utóbbit felakasztották. 

főkapitányság elhatároz- 
lehogy az Oroszországban kivégzett 

hivatalos listát készitte 
majd aztán a tömeges kivég- 

k okát diplomáciai uton megálla- 

, a szabadkai törvényszók már szá- 

Ms tárgyalást tartott, azonban egyi- 

k ; sem hozott itéletet. Csehó János 

en ugyanis az a gyanu merült fel, 
y bosszuból vallott az asszony el- 

zl E és önmaga ellen is csak azért tett 

; Ihelő vallomást, hogy annál inkább 

0elüe Mnthassa a bajba az özvegyet. Né- 

n My hónap előtt az orvosok annak a 

reményüknek adtak kifejezést, hogy 
Ennek alapján a 

svertiag Molly és Margoe 

a Palaceban. 

Az erdélyi zsidóság nagy problémái 
fölött a Nagyváradon tartandó országos kongresszus dönt 

Temesvár, november 27. 
Fischer Józset dr. az erdélyi zsidó 

nemzeti szövetség elnöke, a romániai 

zsidóság kimagasló vezéralakja, a szö- 
vetség temesvári csoportjának felké- 
résére tegnap este a belvárosi zsidó 
hitközség termében szines előadás ke- 
retében vázolta a zsidóság mai hely- 
zetét és a cionista mozgalom fejlődé- 
sét. Alkalmunk volt Fischer József 
dr.-ral az erdélyi zsidóság aktuális 
problémáiról beszélhetni és ez alka- 
lommal a következő kijelentéseket 
tette: ; 

Ami a cionista mozgalmat illeti, 
az a megkezdett uton halad és célja 
hozzájárulni a zsidó nemzeti állam, 

Palesztina, felépitéséhez. Mint a leg- 
több szellemi mozgalom, ugy a cio- 
nista mozgalom is a gazdasági válság 

következtében ma látszólag stagnál. 
Ami az erdélyi zsidóság életbevágó 
ügyeit illeti, nagyjelentőségünek tar- 
tom az erdélyi és bánsági neolog zsidó 
hitközségnek december ötödikén és ha- 
todikán Nagyváradon megtartandó 
kongresszusát. Sokat hallottunk már 
a romániai zsidó hitközségeket egye- 
sitő törvényjavaslatról, de a javaslat 

még nincs meg és ha történtek is hoz- 
zászólások, azokat csak a tervezet szö- 
vegéről elterjedt kombinációk alapján 
tették meg. Fontos kérdése az erdélyi 
zsidóságnak, hogy az országos főrabbi 
állást dülőre vigyük. A kongresszus 
hivatott eldönteni, hogy Erdély és a 

Bánság külön főrabbit kér-e magá- 
nak. Fontos annak a megállapitása, 
hogy a kerületi rabbirendszert mikép- 
pen épitsék ki, de talán a legfontosabb 

az erdélyi rabbi és tanár, valamint 
tanitóképzés kérdése, azzel kapcso- 

latban a rabbiképző intézet megszer- 
vezése és felállitása. Mostohán bánik 
velünk a kormány is, ami a kisebb- 
ségi államsegélyt illeti. A magyar kor- 
mány nemcsak államsegélyt adott, 
hanem papjainkat kongruában is ré- 
szesitette. A költségvetésben négyszáz- 
ezer leit utaltak ki a zsidó hitközségek- 
nek államsegélyképpen, de ez az összeg 

csak a költségvetésben szerepel. A 
zsidó papot szintén megilletné az 
agrárreformban biztositott föld, de ed- 
dig még nem kapott egyik sem. Tele 
van fontos problémával az erdélyi 
zsidóság jövő utja és talán a nagy- 

váradi kongresszas tud határozni 
életbevágóan fontos kérdéseinkről. 

.e.es....9 esz sa 

* Női filc- és bársonvkalapok 
legelőnyösebben N C. Daniel cégnél. 
Detaileladás a gyárépületben József- 

4 lei 
..... 

- Varsjassy fogva marad. Buka- 
restből jelentik: Megirtuk, hogy Bu- 

karestben különböző ujabb visszaélések 
miatt letartóztatták Varjassy Lajos 
dr. ügyvédet, aki a Juhos-ügyben is 
nagy szerepet játszott. Varjassy a 
vizsgálóbiró előtt beismerő vallomást 
tett, mert azt hitte, hogy akkor majd 
szabadlábra helyezik. A vádtanács 
azonban a szabadlábra való helyezés 
iránti kérvényét elutasitotta annak 
ellenéree hogy Varjassy Lajos dr. tiz 
millió lei kanciót aijánlott fel. 
- Irodai tisztviselők pere az állam 

ellen. A komercializálási törvénnyel 

kapcsolatos panasz került a temesvári 
közigazgatási biróság elé. Az állam tu- 
lajidonát képező Lonya-petrozsényi 
bányatelepek a komercializálási tör- 
vény értelmében 1926 január elsején 
magánvállalatokká alakultak át és 
igy tisztviselői is magántisztviselői jel- 

leget vettek fel. kivéve a technikai 
tisztviselőket, akiknek a törvény sze- 

rint a magánvállalattá átalakult álla- 

mi vállalat köteles összes szerzett jo- 
gait elismerni. Az irodai tisztviselők 

nagyrésze azonban a vállalatnak ko- 

mercializálása után arra az álláspont- 

ra helyezkedett, hogy ők állami fiszf- 

viselők és az államnak kötelessége őket 

valamelyik más állami vállalathoz 

áthelyezni.i A közigazgatási biróság 
tegnap nyolc tisztviselő panaszát tár- 

gyalta. A közigazgatási biróság mind- 

annyiukat elutasitotta panaszukkal az- 

zal az indokolással hogy a komercia- 

lizálási törvény külön intézkedik a ma- 

gánvállalatokból állami vállalatokká 

átalakult tisztviselők sorsáról, annak a 

birálatába. hogy ez a törvényes inféz- 

kedés helyes vagy sem, a közigazgatási 

biróság nem bocsátkozhatik. 

Nősüljön meg a közhivatalnok. 
éskerekről jelentik: Klári község- 
nD obr a Péter évek óta müködik 
Int helyettesjegyző és a lakosság meg 

n vele elégedve. Éppen azért elha- 

ák, hogy Dobra Pétert véglege- 
megválasztják, azonban közölték 

hogy ez csak akkor történik meg, 
lőbb megnősül. Arra a kérdésre 
ez miért szükséges, a biró adta 

a felvilágositást. A nőtlen jegyző 

ondta a biró - éjszakázik, iszik, 
ecskézik, reggel pedig álmos és 
látja el jól a hivatalt. Azért ne- 
sak nős jegyző kell. Dobra Péter 

megigérte, hogy rövid időn belül 

- Kerékpár a járdán. A rendőrbi- 

róság G a l a nd a Béla kereskedőse- 
gédet a járdán való biciklizés miatt há- 

romszáz lei pénzbüntetésre itélte. 

* Nikkel tárgyak és finom acél- 
áruk, lakásdiszitési dolgok leszállitott 
áron kaphatók Scherter Ottónál, 
Temesvár, Belváros 

és 8 oldal 
........ 

- Részegen a halálba. Lip páról 
jelentik: Tegnap délelőtt a Marosból 

egy férfihullát fogtak ki, amelyben a 
napok óta eltünt J e ck Mihály öt- 
vennégy éves gazdát ismerték föl. A 

boncolás megállapitotta, hogy Jeck 

mámoros állapotban esett a vizbe. 

- Eltünt egy tizenháromezer leies 
pénzeslevél. A temesvári vasuti rosta- 

hivatalban vizsgálatot inditottak egy 
érthetetlen módon eltünt pénzeslevél 

után. A pénzeslevél tizenháromezer lei 
értékü frankbankjeggyel külföldről in- 
dult utnak és Temesvár volt a rendel- 
tetése. A levélnek az éjszakai postával 

kellett volna megérkeznie,. azonban 
reggel, mikor a konszignációk szerint 
számba vették az érkezett értékpostát, 
megrőkönyödve látták, hogy a pénzesle- 

vél hiányzik. Lehetségesnek tartják, 

hogy a levél véletlenül más postai kül- 

demények közé keveredett. de nincsen 

kizárva az sem, hogy az érkezett posta 
átvételénél elnézés történt és a fran- 
kos levelet tovább vitték Lugos, vagy 

Karánsebes felé. 

* Zsuzsi-étterem mai étlapja a 
következő: husleves, töltött káposzta, 
kacsasült garrirozva salátával és al- 
más rétes. Hétfőn az étlap ez: kar- 
fiolleves, burgonyafőzelék vagdalt bél- 
szinnel, töltött borjuszegy garnirung- 
gal és salátával, vegyes palacsinta. 
Egy menü ára 50 lei, házonkivül is 
kapható Naponta frissen csapolt sör. 
Vasárnap egész nyitva Tisztviselő- 
ebéd 32 lei. 
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Legcicsóbb bevásaárlási forras 

Winternitz 
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hogy mindkét 

5 oldal 
a meenetotota 

- A váci mandátum. Vácról jelentik. 
Szabók y Alajos államtitkárt, aki- 

nek mandátumát nemrég megsemmi- 
sitették, ma Vácott ujból egyhangulag 
képviselőnek választották. miután el- 
lenfele, T el e ky Sándor gróf visz- 

szalépett. 

- Temesvárra hozzák Sánta ügynök 
gyilkosait. Tegnap már jelentette a 

Déli Hirlap, hogy Sánta Sándor 

temesvári ügynök gyilkosait, M a n- 
goll István soffőrt és Kostyala 

József müszerészt sikerült Konstancá- 

ban letartóztatni. Az erről szóló táv- 

iratokat az a temesvári matróz adta 
fel, aki idehaza járt szabadságon és 
vállalkozott rá. hogy a Konstancában 

tartózkodó gyilkosokat rendőrkézre 

juttatja. Ezt a két magántáviratot ma 
megerősitette a konstancai rendőrség 

hivatalos értesitése, amely elmondja, 

gyilkos kézrekerült. 
B ai n Lázár rendőrfelügyelő távira- 

tilag kérte Temesvárra való szállitá- 
sukat. 

MIYZTHSOUZKOO 
eredeti japán táncosnő a Royal-barban 

- Anyakönyvi hirek Születtek: 
Brill István, Schwartz Julia. Meghal- 
tak: Kovács Ferenc 47 éves, Podhorá- 
nyi Mária 52 éves, Koleszár Márton 
65 éves, Togyinka Péter 3 hónapos 
korban. Házasságot kötöttek: Redinger 
Gyula és Mark Gizella, Till Lajos és 
Bocher Anna, Ursu János és Biebenar 
Izabella, Wagner Máté és Dér Ilona, 
Pataki Mihály és Német Ilona, Müller 
Ferenc és Kiss Margit, Juhász József 
és Kapala Róza, Boksa Péter és Szim- 
mer Erzsébet, Christescn István és 
Erős Veronika. 

* Tizennyolcmillió lei olv összeg, 
amely már a vagyonos körök érdek- 
lődését is felkelti. Ezen óriási összeg 
már egyetlen sorsjeggyel nyerhető az 
uj osztrák osztálysorsjátékban Fő- 
nyeremény 18 millió lei. Mindenütt 
ezen rendkivül kedvező nyerési esé- 
lyekről beszélnek. 

a Déli Hirlap 
" Mindenki jókedvü és táncol a 

Lloyd Tavernában. Feltétlenül nézze 
meg a világvárosi müsort. Nagyszerü 
ételek és italok. Szolid árak. 

Helge Lindberg december ötödiki 

hangversenye iránt városunk zeneértő 
közönségénél rendkivül élénk érdeklő- 

dés mutatkozik. Mindazok, akik az 

énekmüvészet ezen világszerte ünnepelt 

mesterét már hallották, sietnek jegyü- 

ket a „Bánát"-nál megváltani, hogy 

a fenoménális énekes muüvészetében 

ujra gyönyörködhessenek. A kritika 

azt irja, hogy hozzá hasonló kulturá- 

val biró énekest még sohasem látott. A 

fényes est a Zenebarátok Társaság 

égisze alatt megy végbe, 

Vasárnap nincsen szinházi előadás. 

Bratianu Jonel miniszterelnök 

halálozásával kapcsolatban elrendelt 

nemzeti gyász miatt a temetés napján 

a szinházi előadások ma elmaradnak. 

Ugyancsak nem tartják meg a ma dél- 

utárnra hirdetett futballmérkőzéseket 
sem. 

Csődött mondot Eftimiu szinházpo- 
litikája. Nagyváradról jelentik: E f- 

timiu Viktor, a kolozsvári román" 

opera és nemzeti szinház igazgatója, 

tervbe vette, hogy Nagyváradon he- 
tenkint több estén játszatja az opera- 
társulatot és a drámai együttest. Szin- 
házpolitikája azonban olyan szeren- 

csétlen volt, hogy Nagyváradon a ro- 
mán szinészetet csődbe juttatta. Az 
opera három előadást tartott mind- 
össze és arra közel kétszázezer leit fi- 
zetett rá, a drámai társulat pedig ér- 
deklődés hiányában egyáltalán nem 

tarthatott még előadást. Ezeknek a 
szomoru tanulságoknak alapján elhatá- 
rozták, hogy Nagyváradon a román 
szinészetet egyelőre szüneteltetik. 
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Román plakátok Temesvárott harminc év előtt 
is voltak már és senki nem ütközölt meg rajta, hogy szövegükben 

nem voilt található egyetlenegy magyar vagy német 
annaemamaomto k anondlasaa.......... 

szó sem 

A mult században már ötvennyolc iskolája volt Tfemesvának 
Temesvár, nov. 27. 

Temevárott századok óta virágzott 

az ipar és kereskedelem és ebből kö- 
vetkezik, hogy a kultura is minden- 
kor magas fokon állott. A jómódu ipa- 
rosok és kereskedők nagy sulyt helyez- 
tek mindenkor arra, hogy gyermekeik 
megfelelő nevelésben és oktatásban rée- 

szesüljenek. És ezt mindenkor el is 
érték. A temesvári iskolákat messze 

vidékek tanulói keresték föl. Az aláb- 

biakban visszatekintést akarunk vetni 

arra, hogy harminoc esztendő előtt mi- 
lyenek voltak Temesvár tanügyi és 
egyéb kulturális viszonyai. 

Harminc év előtt, vagyis 1898-ban 
Temesvárott összesen ötvennyole kü- 

lönböző iskola volt 272 osztállyal. 

Ezekben 147 férfi és 137 női tanerő 
müködött. A tanulók száma 10.255 volt 
és pedig 6017 fiu és 4238 leány. 

Állami elemi iskola mindössze egy 
volt, községi elemi nyole, feleke- 

zeti ellenben tizenegy, magánelemi 

pedig egy. Volt azonkivül öt köz- 
ségi ismétlő iskola és ugyanannyi 
állami ismétlő iskola. 

Polgári iskolája a harminc év előtti 
Temesvárnak három volt és pedig egy 

városi és két felekezeti. Középiskolai 

téren a piarista gimnázium - melyet 

hivatalosan római katolikus főgimná- 
ziumnak neveztek - vezetett. Ez min- 

dig igen népes volt és szinte kivána- 
tos volt, hogy az állam egy állami fő- 

gimnáziummal tehermentesitse. Az ál- 

lami fgimnázium 1898-ban nyilt meg 
három osztállyal és fokozatosan kapta 
a többi osztályt. Ebben a három osz- 
tályban máris 144 tanuló volt. A kato- 

likus főgimnáziumban az első két osz- 
tály párhuzamos volt és a tiz osztályt 

511 tanuló látogatta. Ugyancsak népes 
volt az állami főreáliskola is. Ennek 

magyarázata abban rejlett, hogy Te- 

mesvárott akkor is igen sokan mentek 
kereskedelmi és ipari pályára és erre 

a célra alkalmasabbnak találták a fő- 
reáliskolai előképzettséget. A temes- 
vári reáliskolának 405 tanulója volt. 

Az állami felsőbb leányiskola akkor 
még nem létezett, de a zárdák felső 

leányiskolái megvoltak és azokban 561 

növendék volt. A felső ipariskola ve- 
getett a szakiskolák közül és országos 
hirü volt. Tanulóinak száma 217 volt. 
A felső kereskedelmi iskolába, amely 

Wiesner Ferenc igazgató magán- 
intézete volt, 89 tanuló járt. Két tanitó- 
képzője volt harminc év előtt Temes- 

várnak és azokba 181 fiu és 102 leány 

ját. A tanonciskolának - női tanonc- 
iskola akkor még nem volt - 1258 ta- 

ulója volt. A siketnéma intézetnek 49 

és ezek közül 32 volt fiu és 17 leány. 
A római katolikus teológiának 46 hall- 
gatója volt. Két katonai tanintézete is 
volt az akkori Temesvárnak és pedig 
a hadapródiskola 125 növendékkel és 

az egyéves önkénteseket képző iskola 
12 tanulóval. Kisdedóvó is öt volt már 

akkor és azokba 903 gyermek járt és 

pedig fiuk és leányok vegyesen. 

Az iskolák és a tanulók száma tekin- 

tetében a harminc esztendő előtti 

Temesvár a régi Magyarországon 
a harmadik helyen állott. Az elemi 

iskolák tanulói közül 25.5 százalék 
volt magyar, 4.3 százalék román, 

67-a százalék német, 1.3 százalék 

szerb és 0.66 százalék egyéb anya- 

nyelvü. 

A középiskolákban a magyar anya- 

nyelvü tanulóké volt a tulsuly, ameny- 

nyiben a tanulóknak 46 százalékát tet- 

ték ki. Temesvár városa 1898-ban már 

igen sok pénzt költött az iskolákra. Az 

ebbeli szükséglet 95.700 forint volt, eb- 
ből azonban tandijakból és egyéb jö- 

vedelmekből mindössze 36.700 forint 

volt a fedezet ugy, hogy a többi 59.000 
forintot a város házipénztára pótolta. 

Az iskolákon kivül már akkor is 

jelentős egyéb kulturális tényezői vol- 

tak Temesvárnak. Első helyen kell itt 

emliteni a Délmagyarországi Történeti 
és Régészeti Muzeumtársulatot, amely 

1872-ben alakult és muzeunumát már 

1886-ban épitette meg. Ez a muzeum- 
jelenleg városi muzeum, ma is ugyan- 

olyan állapotban van. A muzeumot s0- 

kan segélyezték pénzzel és különböző 

taárgyakkal. Leglelkesebb adományo- 

zója Ormós Zsigmond főispán volt. 
Örökké való emlegetést érdemel e té- 

ren Bonnaz Sándor püspök is. A 
társulat ma már csak papiron van 
meg, a muzeumot és egyéb vagyonát 

pedig a városnak adta át. Temesvár 

tudományos, közmüvelődési és sport- 
egyesületei harminc év előtt a törté- 
nelmi és régészeti muzeumtársulaton 

kivül a következők voltak: Temesvári 

Jogászegylet, Délmagyarországi Tani- 
tóegylet, Délmagyarországi Természet- 

tudományi Társulat, Temesvár-józsef- 

városi Polgári Olvasóegylet, Temes- 
vári Társaskör, Temesvári Magyar 
Nyelvterjesztő Egyesület, Temesvár- 
gyárvárosi Magyar Társaskör, Temes- 

vári Szingyámolitó Egylet, Temesvár- 
józsefvárosi Társaskör, Temesvár- 
erzsébetvárosi Társaskör, Temesvári 

Allatvédő Egyesület, Temesvár-gyár- 
városi Katolikus Legényegylet, Pol- 
gári Kör. Azonkivül volt még három 
óvodaegyesület kisdedóvók támogatá- 

sára. További egyesületek: Kereskedel- 
mi Alkalmazottak Egyesülete, Temes- 
vári Munkáskör, Középiskolai Tanár- 

egyesület, Polgári Lövészegylet, Kor- 

csolyázó Egylet, Kerékpározó Egylet. 

Csolnakázó Egylet, Torna Klub, Torna- 
Egylet, Kárpát-Egyesület, Sakkör, Ze- 

nekedvelő Kör, Temesvár-gyárvárosi 

Zene- és Dalegylet, Máv. Olvasó és 

Dalkör, Temesvári Dalkör, Iparössz- 
hang Dalkör, Typographia-Dalegylet, 
Árion-Dalegylet. 
A román dalárdák közül már ak- 
koriban müködött a Temesvár- 
erzsébetvárosi Román Dalegylet és 

a Temesvár-gyárvárosi Román 

Dalegylet. Mindkettő mulatságai 
és hangversenyei alkalmával kizá- 
rólag román szövegü plakátokat 
és meghivókat adott ki és a magyar 
hatóságoknak eszébe sem jutott, 

hogy ezen megütközzenek. 
Harminc év előtt Temesvárott négy 

napilap jelent meg. Ezek között ma- 
gyar volt a Délmagyarországi Közlöny, 

amely az impériumváltozás után meg- 

szünt. Német lapok voltak a Temes- 

varer Zeitung és a. Neue Temesvárer 

Zeitung, melyek később egyesültek és 

egyesülten ma is fennállanak. Régi 

napilap volt akkoriban a Südungari- 
sche Reform, mely az impériumválto- 

zás után ugyancsak megszünt. Ezenki- 
vül volt még huszonkét különböző fo- 
lyóirat társadalmi, politikai, szépiro- 

dalmi, humoros és tudományos tarta- 

lommal. A hetilapok között volt egy 

román nyelvü is, a Contola, melyet 
Barcian János szerkesztett. 

Fontos kulturális tényezője volt az 

akkori Temesvárnak a városi szinház 

is. Régebben abban a magyar előadá- 

sok a német előadasokkal váltakoztak 

és pedig ugy, hogy a hosszu német 

szezón egyre rövidebb lett, a magyar 

pedig egyre hosszabb. Végül a magyar 

szezónnak már bét hónap jutott. Te- 

mesvár városa azonban ugy a magyar, 

mint a német szintársulatot minden- 

kor nagyságához és játéktartamáboz 

mérten méltányosan támogatta anya- 

gilag. Félegyházi. 

e.0 

Két különös nő különös barátsága 
" an 11 "a iln nenilti 

Asszony sirig tartó szeretete egy szinésznő iránt 

London, nov. 25. 

Egy londoni ügyvédi iroda megbi- 

zottja néhány nappal ezelőtt keresve- 

kereste a West End szinházi köreiben 
Miss Grace Warner szinésznőt, aki- 

vel nagy szerencse hirét akarta kö- 
zölni. Elbeszélte az ügyvéd a szi- 

nészeknek, hogy egyik ügyfelük, Emily 
Hughes náluk helyezte el végrende- 
letét, melyet most ki akarnak hirdetni 

Grace Warner előtt, mert ő a nagy 

vagyon örököse. A szinészek nagy 
örömmel fogadták ezt a hirt, mert 

mindnyájan szerették Warner kisasz- 

szonyt, aki nagy szinpadi sikerek után 

hét esztendővel ezelőtt visszavonult a 

szinpadtól betegsége miatt. Csak any- 

nyit mondhattak róla az ügyvédnek, 

hogy tudomásuk szerint kis Fende églőt 

nyitott London valamelyik külvárosá- 

ban, hogy megélhessen, mert vagyon- 

talanul hagyta ott a szinpadot. Az 

ügyvéd tovább kutatott ezen a nyo- 

mon és megtudta, hogy Grace Warner 

néhány hónappal ezelőtt meghalt egy 

kórházabn. 

Grace Warner Shakerpeare-szere- 

pekben volt kiváló és a szinkritika el- 

ismerte róla, hogy Romeo és Juliá-ban 

még soha angol szinésznő nem játszot- 

ta olyan kitünően Julia szerepét, mint 

ő. Ebben ismerte meg müvészetét 

Emily Hughes, egy különös nő, akinek 

nagy birtoka volt és az volt az egyet- 

len szórakozása, hogy időnkint Lon- 

donban töltött néhány hetet és meg- 

nézett egy-két szinielőadást. Grace 

Warner müvészete annyira elragadta, 

hogy ezentuül gyakrabban ellátogatott 

ondot nba és mindig ott volt a szin- 

házban, amikor kedvence játszott. Meg 

is ismerkedett a müvésznővel, barát- 

ságot kötött vele és gyakrabban meg- 

hivta a kastélyába és többször kijelen- 

tette neki, hogy nővéréül fog adja és 

gondoskodni fog arról, hogy öregségé- 

ben nyomorba ne jusson. Hét eszten- 

dővel ezelőtt megzavarta barátságukat 

a szinésznő váratlan visszavonulása a 

szinpadtól. Emily Hughes kijelentette 

ekkor, hogy többé nem megy London- 

ba: mit keressen ott, ha nem láthatja 

Grace kisasszonyt? Ezután 

találkozták egymással. Emily 
játszani 

nem is 

olyan modern fiatalember volt. 

. 
Hughes pedig továbbra is megörlzte 
szeretetét iránta és megtartotta szavát: 
vegrendeletében egész vagyonát Grace 

kisasszonyra hagyta. A sors azonban 
megakadályozta a szerencsétlen sorsu 
müvésznőt abban, hogy élvezhesse 

nagy szerencsét: kevéssel barátnője 

halála után ő is meghalt. A vagyon 
most Grace Warner két szegény roko 

nára szállt. 

. 

Ifjuság 
Irta: Gellért Mária 

Edes ősz, piros ősz... 
A Jánoshegyen most vérvörös he. 

gyók kacérkodnak és itt a budai utca. 
kon is frissitő hüvösség, amely élé 
teszi a szemet és üdévé a bőrt... il. 

jitó októberi napok, kedvesek... u7 
Ezt gondolta a nagyságos asszony, 

amint óvatosan és derüsen átlépkedett ír 
a suhanó autók között a szemközti ol 

dalra. Afféle régimódi házak ácsorog- 
tak ott, amelyeknek ablaka olyan mé- 

lyen van, hogy állandóan sárral be 
Iröcskölt, mintha mindig esne... . del 

S most valóban szemezni is kezdet. uát 
Ködszerü, valódi őszi siránkozás... 

A hölgy felsóhajtott és betért az uyi 

egyik alacsony ablaku házba. Egykori 
zongoramestere lakott ilt... kiörege 
dett müvész, aki néha fel szokott ke- 

resni. 
Nem volt odahaza. Martinét a na 

fogadta. 
- A papa nemsokára megjön. 

pár pillanat mulva... Parancsoli 
jon... 

Egy régi ripszkarosszéket osuszáa- 
tott feléje, kicsit mosolygósan, mintha 
az öreg butordarab mulattatná közben, 

muti nt 

AMhan 4 

Most kicsit szabadságolt nthon, 
egyébként Németországban élt és re 
pöld volt. 
A „gépember", ahogy az apa nevez 

te, egészen rokonszenves volt. Martinó 
megnézte a cimlapját annak a könyv- 

nek, amelyet jövetelekor az asztalra 

tett ... finom és mély irás volt, is- 
merte. Hát ehhez is ért? A fiatalur 

eközben még mindig mosolygott. ! 
- Ne haragudjon - mondta aztán. 

De olyan derüs a dolog, hogy mi- 

előtt belépett volna ide, már láttani 
valamit magából. Pardon, hogy is 
mondtam, finom formáju cipőjét és 

sceiyemharisnyáját . 

S pici szünet után hozzátette: 

- Egészen kellemes dolog. ha az 
ember felpillant egy könyvből s ily 
kedves látványra bámul, amely aztán 

elsuhan, hogy az ember azt se tudja 
már, valóság volt-e, vagy a könyvben 

olvasott felőle .. . s nézi: hol is hagy 
ta abba? A könyvben kerestem magát, 

asszonyom és aztán egyszerre itt van 

egészben... 

Martiné ránézett. 
- Milyen fölényes maga .. Vi 

gyázzon! Én már menyasszony voltam, 

mikor maga még rövidnadrágot horr i 

dott. 4 
- Most is a legszivesebben abban 

járok - nevetett vissza a férti. 
Nem lehetett ezzel birni. 

De azért figyelmes is volt, az öreg 

müvész öreg gazdasszonyával teál 
hozatott be, hogy „fölmelegitse" a 

nagyságos asszonyt s „rövidebbé tegye 

vele a várakozás perceit" 

- A papája, szegény mondta 

Martiné - még mindig nem hagyta 

abba régi rossz szokását, hogy házhoz 

menjen örákat adni... Ez Pedig nem 

neki való. S hozzá itt az ősz... eső, 

sikos utak.. 

- Apám meg van győződve róla, 

hogy ez veszélytelen. Ő szerinte egyet 
len veszélyes dolog van: a repülés.. 

Martiné fölnézett a teáscsészéből: 

- És tulajdonképpen hol van az 

igazság? 

A fiu már megint mosolygott. 

! 

leiéri kaphat mindenn 
Allandó nagy raktár gy g

 

rmek-, 

és hócipőkben. 

Józsefvárosi Szőnyeg és Linoleum áruház 
IULIU POPPER, Bulev. Bertheloth 5 k (Kobelt- é x TELEFON 1i8-75 

agyságban valódi sin női 

férfi-, női- sár- t 

.
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Az igazság? Igazán, hol is van? 
régiek számára talán a zenélőórá- 
n volt, a mi számunkra a stopper- 

HHHarcban áll a régiekkel? 
Dehogy. Még kortársaimmal se. 

En mégis ugy érzem, hogy maga 
indenen mosolyog, ami nem a leg- 

olsó divat... 

Bizonyára asszonyomban rejlik 

alami. ami ilyesmit provokál ki be- 
lem. 

Ő. Istenem... annyira öreg 

égsem vagyok. Még csak harmincöt 
ezek, ez a legutolsó divat szerint, azt 
szem, bakfisoknak számit... 

Most ő gunyolódott. D2 a másik ko- 
oly lett. 

Asszonyom, maga olyan fiatal és 

hogy erre csak sóhajtani 

Am utána még kedvesebben: 

Abban a pillanatban, amikor be- 

évtizeden át szerette magát.. 
k azt nem értettem meg, hogy miért 

K ban? ... 

Az asszony zavart lett; később azt 

Téved, ha azt hiszi, hogy én ezt 

m tudtam... De lássa, a drága 

Mruegnek volt igaza. Mert igy szép ba- 

tságban együtt lehetett velem végső 

m apjáis, ha pedig nem ilyen nemes, el 

ilett volna régen szakadnuuk ... 

A férfi bólintott. 
ios . Persze, a régiek szerint csak an- 

k a szerelemnek volt értelme, amely 

rig tartott... 

Az asszony felcsattant: 

Ma is csak annak van.. 

A fiatalember csinos barna fejét 

W0 

1 ll 

egingatta. 

Minden csak pillanat ... Pilla- 

folytonosság nincs. 

Az asszony, már a teát is megitta. 

itok sorozata, ha ugy tetszik, de egy- 

MMMiilyen fárasztó maga - mondta 

intén. - És milyen soká jön az 
; ő egészen más. 

ÖŐ a melódia. 
Hesapja... Lássa, 

a söndet áraszt, békét. 

ág kattogás... 

" -Bocsásson meg... zenét akart 

t hallgatni kicsit? Hiszen én is ját- 

Már ott volt a zongoránál... Az 

lehunyt szemmel hallgatta. 6 Bszony 
em várt módon és meglepően tehet- 

31 éges volt. 

De abbanhagyta hamar, amint 

n1ondta. nincs türelme a zenéhez. Az- 

m rt nem lett müvész, talán emlékszik 

á a nagyságos asszony, mennyit ke
se- 

am itette evvel az apját kisfiu 
korában... 

4"n Megbánta? 
NKNem. A mi számunkra m

ár nem- 

sak az éterben hárfáznak Nekünk
 

a lnhár az acél is muzsikál. 

m Az órára nézett közben és jelent
ette, 

z logy az apjának most már valóban 

nhinden pillanatban itt kell lennie.
 

Leült az asszony mellé és csillo
gó - 

zinte még a zenétől csillogó 
- szem- 

nel mondta: 

u" EI tudja képzel
ni, asszonyon!, 

38nil *nilyen gyönyörü ez, 
milyen édes érzés 

üzletembe Temesvár és 

vidéke n. é. közönségét, 

hogy személyesen 

győződjön meg azon 

olcsó árakról 

amelyeken a raktáron levő 

összes cikkek u. m. 

flanell, barchend, paplan, 

férfi és női szöveiek, 

vásznak, siffonok, kötött- 

és szövöttáruk stb. stb. 

eladásra kerülnek. 

büNENTal A72310 
Belváros, Hunyadi-u. 9 

ez nekem, hogy tudom, még van három- 

négy-öt-hat percem itt magából ... 
Az asszony felállt: 

- Megőrült?. .. belőlem? 

- Ne haragudjon rám, de valami 

kiváncsiságot érzek magában magam.- 

mal szemben ... A legalázatosabb lo0- 

vagi hódolattal mutatom meg maganmi 

... hát ez vagyok . .. ilyen vagyok... 

Kábult vagyok ... 
Már ő is felállt. 

Az asszony erre ijedten leült. Volt 

valami kábitó a férfiban is, lehet, 

hogy puszta illuzióként, amelyet ő ál- 

litott be saját magának, de olyan volt, 

mintha valami hallatlan rohanásban 

volna a férfival együtt... aki most 

megint leült melléje... 

De az is lehet, hogy a férfi valósá- 

gos lénye volt ilyen és most kivédbe- 

tetlenül feléje áradt. 

Már erősen alkonyodott s az ablak 

alatt menők lépteit is hallani lehetett, 

olyan álló csönd volt. 

a 

Az asszony a szőnyeget nézte a aba 

előtt s lesütött szemhéjja mögölt látta 

az ismerős öreg butorokat, anmelyek 
mindig ugyanazon a hely2n álltok 

az avitt babérkoszorut... a régi 

fényképeket ... és a sajat harmiacöt 

esztendejét. És ez a csirkeiogó nmilyen 

fiatal és repül! 

Összeszorult a keze, olyan rigy 

gyülöletet érzett iránta, ha fiaratl 3- 

ne s ő is ilyen fajta már... ilyet 

józan-forró és mindenen keresztülszá- 

guldozó... 
Közben észrevette, 

mellette a férfi... 

Könyörgött: hogy már itt az öreg... 

létta jönni az ablak alatt ... egy pil- 

lanat volna még ... a legszebb: a sze- 

relem perce... 
S mire az öreg müvész a szobába 

lépett, ahol minden sarok egy féléleten 

át dédelgetett és titkolt szerelmet rej 

tett, - a fia már megkapta azt a csó- 

kot, amelyről ő annyit álmodott. 

hogy ott térdel 

ema ne 
nanal t at esssalsvettett 

Diri-diri Dongó és a virágtündér 

Gyöngyharmatos májusi reggelen 

kirepült Diri-diri Dongó az illatos rét- 

re. A nyiló vadvirágok között szá
mi- 

tott szétnézni. 

Nem azért rándult ki a sok tarka 

virág közé, hogy felnyissa kelyhüket 

és felhörpentsen egy pár csepp édes 

nektárt, hanem csak ugy kedvtelésből. 

Még fürdeni sem akart a ragyogó 

harmatcseppben. Pedig de ráfért vol- 

na. Talán lusta teste felírissült volna 

az üde vizben. 

A szorgos méhike akkor már vigan, 

döngicsélve röpködött egyik virágról 

a másikra. 

A dongó dörmögő hangon szólitotta 

meg: 

Z No, te tolakodó, már is itt leb- 

zselsz? Eleszed előlem az édes nek- 

tárt? 

Méhike rá sem hallgatott, csak dol- 

gozott tovább, gyüjtötte a méznek 

való édes nektárt. Azután hazarepült 

a családjához. 

Diri-diri Dongó tovább röpködött a 

virágok felett, szivta a feláradó édes 

illatot, hizlalta kövér szemét a gyö- 

nyörü pompában. 

Amint igy röpködött, dongott, ta- 

lálkozott a virágok tündérével. 

A tündér ott sétált pompás birodal- 

mában. A virágok mind haijlongtak 

előtte, hozzá érintették selymesszép 

szirmaikat. Mindegyiktől tapadt egy 

pár virágpor a tündérnek amugyis 

édes ruhájára. Ragyogott gyönyörü 

köntöse, mint a gyémántporral behin- 

tett havas föld télen. A kékszemü ibo- 

lya bámulva emelte föl szerény fejecs- 

kéjét, a gyöngyvirág csilingelt zenés 

kis harangjaival, a liliom bólongatta 

büszke fejét. A tündérke derült mo- 

sollyal jutalmazta hü szolgáit. 

Akkor jött Diri-diri Dongó. Büsz- 

kén felfuvalkodva dongta körül a vi- 

rágok tündérét. 

- Jó reggelt, szép tündér!... Mit 

álmodott a csillagfényes éjjelen?. .. 

A tündérke megütközve nézett fel 

a körülötte tolakodó dongóra. Szót 

sem szólt hozzá. 

A csuf Diri-diri Dongó csak foly- 

tatta beszédét: 

- Eljött, ugy-e, szétnézni birodal- 

mában?... Nézheti! Mind elhordják 

ezek a telhetetlen méhek az édes nek- 

tárt! Az ilyen magamfajta szerény 

népségnek mit sem hagynak. 

A virágok tündérkéje ismerte már 

Diri-diri Dongó egész ivadékát. Jósá- 

gos lelke mégsem háborgott az illetlen 

szavak miatt. Csak ment, suhogott to- 

vább. 

Diri-diri Dongó mindig csak utána. 

Mondok én magának valamit - 

dörmögte a dongó - tiltsa meg ezek- 

nek a tolakodó méheknek, hogy a ma- 

ga birodalmában garázdálkodjanak. 

Legalább nem halok éhen. A házaknál
 

az emberek csépelnek agyon csapóval, 

itt meg ezek eszik el előlem az édes- 

séget. 

A tündérke amugy is rózsapiros ar- 

cát még élénkebbre festette a harag 

lángja. Kemény hangon szólt a don- 

góra: 

Mielőtt bármilyen 

villanylusztert, 

allólámopaát 
vásárol, tekintse meg nagy raktá- 

rurkat, meyett ebben a cikkben 

egész o l. cs ón 

kiárusitunk 

ló- és 
Gvüitőhelyek: 

ELASTca summiipar, 
Kádi si co., Lloydsor 
Popper tincleumhaz, 

e 

sárci 

BARUCH I. Fiai 
Üvegudvar Városház-u. 4. 

TELEFON 14-71 

7. oldal 

- Te dologtalan, mit irigyled a 
munkás méhtől a virág édességét? Ott 
van előtted is! Szabad a gyüjtés neked 
is, azért csepegtet szolgáim kelyhébe a 
hajnal harmatozó tündére édességet, 

hogy a munkát kedvelőknek boldog le- 
gyen az életük. De te lusta vagy, nem 

dolgozol. 
Felpattant a dölyfös dongó: 

- Mitl? Én nem dolgozom? Ládd, 

a nap még fel se jött és már itt va- 

gyok. 

- Igen, válaszolta szerényen a tün- 

dérke s már a haragja is elmult - itt 
lebzselsz céltalanul, mig a méhikék 
szorgosan gyüjtenek. Árulkodsz, irigy- 

kedsz, ahelyett, hogy dolog után lát- 

nál! .. Röpülij, dongi, ameddig jól 
esik. Üldözzenek az emberek, nelegyél 

nyugton sehol és légy a dologtalanság 
képmása... 
A tündérke alig. hogy kimondta 

ezeket a szavakat, el is tünt. Nyoma 
veszett s csak a hire maradt fenn. 

Diri-diri Dongó pedig azóta is foly- 
ton keresi, folyton dong utána, de 

többé soha rá nem akad. 

Elüzte tolakodásával s rajta ma- 
radt az átok: azóta is folyton dong. 

Igy lett Diri-diri Dongó. 

g e. 

Az alvó óriás 
Az erdőben elaludt egy óriás. Ugy 

horkolt, hogy a fák koronája megre- 

megett, mintha vihar rázta volna. 

Arra hajtott szekerével egy paraszt. 

- Okosabb lett volna ilyen nagy 
szélben otthon maradnom, - gondolta, 

de ha már elindult, nem fordulhat 
vissza. 

Mikor az óriáshoz ért, hegynek néz- 
te és felhajtott rá szekerével. Elért az 
óriás orrához. 

Hát most merre? Itt két alagut 
is van! 

Azzal behajtott az egyik alagutba. 

Az óriásnak nagyon csiklandós volt 
az orra, hatalmasat prüsszentett s a 

paraszt szekerestől, lovastól hét mért- 

földnyire repült ki az alagutból. 
Fejcsóválva tápászkodott fel. 

No, ilyen vihart még az öregapám 
se látott s hazaérve elmesélte a fele- 

ségének. hogy mi történt vele. 

A harmadik ingyen szelvény ma 

van a Déli Hirlapban, amellyel az ol- 
vasó részt vesz az Amitió-sorsolások- * 

ban. Az első sorshuzás már a napok- 

ban lesz és igy érdeke minden olvasó- 
nak. hogy könyvecskéje mielőbb meg- 
teljék és azért sorsolási kötvényt kap- 

jon. Ak alábbi szelvényt vágja ki és 

ragassza gyüjtőkönyvecskéjébe: 

A Déli Hirlap 

3 sz. 
ingyen AMITIE szelvénye 

5 bélyeg helyett ragasztandó be 

A temesvári előkelő kö- 
zönség talalálkozóhelye a 

Kobelt-bar 
Csütörtök. szombat, vasárnap ötóral 

teadélután tánccal. Szives pártfogást kér 

Friedmann Andor II 

mu 

Nevember 28-án kifizeti 
első havi forgalmát 

. az AMITIÉ. 
Siessen megtölteni gyüjtő- 

lapját, hogy részesüljön az 
AMTTIÉ első havi forgal- 

mában. 

Nutria-kabat 
vadonat uj olcsón eladó 

Erzsébetváros, Teleky-utca 14, ajtó 2. 

smmzez
 

szakszerüen javit fekete recéezett 

gummival a tlegolcsóbb arban 

Temesvár-lóztefváros, st ada Mogoni (csilag-utca) 60 (volt régi papirgyár) 

schojbert P., Gyárváros, Fő-utca 

Kossuth-u (Kobelt-ház) és Frisch Lajos cipész, , Dózsa-u. 51. 
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Mototkolt 7 zzzPITTROFIN Yarresen gummitaipak, am-lyek háromszar annyi ideig tantanak, mint a bórtalpak .. 
munnenstatmatentntatssstáetttetelettatsazrttantt Régíi hó- és s árcipő k uj akk á, tartóssá és eleg ánsakká válnak. a világ legjobb gyártmányai. . 

javitások, bármily gyártmány Átadási helyek: Belvárosban: Humante-cipőüzl : salon- és egyszerü kiállításban k, ; : : pőüzlet, jenőkerceg-utca. Grosz és : jótállás mellett Weisz, Lioydísor, Löffier-palet, ejee e r ys al Kunotszky villany- és lábhajtásra kedvező 
Adolt, Kessuth-tér, Igiena, Háron király-utca, Vincents, Uri-utca. Jlózsefvárosban : 

Ka tz yn ál : 8. Neufeid, Hunyadi-ut 0. és Scudier-tér, Igiena, Fröbl-utca. 

ITAAATATAAE MATTTTTATA ATTT AT mmmmeranmtmt 

Mercy-utca 10. 

fizetési feltételek mellett 
kapható 

adiuó, Katzkynal, Merey-u. 10. PITTROFIN-MŰVEK TIMISOARA, Bul ev. Carol (Hauny 

(Gpré Girdetése 1 Aori 7 Kárpitosmrnkál ae Hás 
Ha sok pénzt akar megtakaritani és bosszusagtolszabadulni, nos már 2300 leitői kaphatók. omt 

Egy szó ára 3 lei. Vastag betüvel, akkor forduljon a következő cimhez: sok gyorsan eszközöltetnek házon ki 
5 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel HANZLIk. kárpitos 

6s 

Álláskeresőknek 25 százalék enged E zsébetv., Dó sa-u 4 (Csáky-u. savo 
mény. Dii előre fizetendő. sarok 

Álkaimazá: JUJLI S LNI 
aaz 

Mindenes szakácsnő jó fiz téssel felvétetik. 
Berger, Erzsébetváros, Hattyu-u 28. (2573) 

DENTISi 
v ! 

Erős kifutofiuk felvétetnek a He icon nyom- e 
d ban (1715) o. ens 

Jobb nő, aki a szobaleányi teendőket és ; 
gyermekgondozást elvallalja, azon al fel- Ne menjen haj t rsasághoz, amig tanacsunkat nin k l TIscARA mő 
vétet k. Németül beszélők előnyben. Cim a Kérje még ma kérdőiveinket és utbaigazitó iratainkat ! s 
eadóban (2552) Mindenben készséggel rendelkezésére allunk, ami utlevelet, haj - L Str. Gheorghe Lazar (Szerb-utca). 

Allást heres jegyet, indul si időt, értékekre való kölcsönt, pénzbeváltást, utazasi- 
(baleset-) biztositást és vizumszerzést illet. eeceeeeseessesec.. 

Kere kedelmi iskolat vegz tt, katonai Levélbeli megkeres seknél kérjük a postaköltséget mellekelni. lkit a 
szolgálatot teljesitett és a magyar német, uuk ll 
román nyelvet szóban és irásban birja, Kivándorlók védő. és condozó egyesülete 

paposapapapan srapmészoeparé zsszpapcmő 
Kü önbejáratu 2 ágyas butorozott szoba 

külön konyhával azo nalra vagy december 
1-re kiadó Erzsébetváros, Tirol-u. 69. 

Egyetemi hallgató mellé butorozott szobába 
teljes ellátással lakótárs kerestetik. Erz-é- 
betváros, Korona-u. 3. fid-7. iobbra. (2574) 

taldlen 
Hlue 

hlal ma 
malvitásb 

1717 

mint segédkönyvelő vagy bármnilynemü Temesvár-Belváros, Hunyadi-utci 8. iuul 

irodai munkaát keres azonnali belépés e. mje 
Cim a kiadóban. (2572) e . a z e azmazs a szs c sz. ds 

Szoptatósdad , g ermekszerető, f glalkozást DER. EYSSEN GYLA taarár l z ulvágyás 
keres. Sagi-ut, Szöllőskert, Puskaporos- felelősséggel előkészit polgári 8 lgényel, 

zn mellet. Magori. 1726 : őkészit polgári, 8 
magaze 2 2: : középiskolai vizsgákra, éredségire. i Emel ; E mlyk / 

Lahas BUDAPEST, Erzsébet-körui 48, II, 12 (4005) i k I 
......... * é uteellanak 

Egy szobás lakást keresek. Offsetmester, F é mr lb 
Heli- n-nyomda. (1716) a 
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Perzsaszőnyegek Perzsaszőnyegek 1) 
csodafény-égőt 
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8-10 átlatnak való istállót, egy szoba, konyha gezz , ka phat, Menldte 
lakás al udvarral béerbe ke esek. Cim a la ha alenti cimhez fordul: yand 
kiadóban, vasy telefon 3-76. (1727) ulésíre Ieái 

ais vetol l z l: a PETROLUX TIMisoARA, a -z- Olcsó bevásárlási alkalom v.si 1 vaes esca3 9 
öenz-autó, , eladó jutanyos áron. a-. knét ) 
Gyuricsin Milán Berény, Temes-m. (1710) ) Vid éki ké ök t k k mithat k 

é a 
e Selyempapir vágva, szalon-cukornak olcsón 1 ! ! epvise OKe eresun má Hat napig tartó szönyegk alltas a 

Hotel Ferdinand halljában 
eladó. Battyányi-u. 6, ajtó I. (1714) 

Egy szoba-konyhás ház 300 []-öl keritel 
70000 lejért Frat lia 9 utca 12. sz. alatt 
eladó. Érdeklődni lehet Sipos Antalnal, 

onétk 

tagy, k z
a
 

olcson és jól 
VIII-ik utca 31. sz. alatt (1125) akar szép butort vásárolni, csakis a U ul 

. Különféle Naegponia megtek inhete SIEBOLD butorgvárába n enen. ialk * Ze 4i ; 

Timisoara II, Távirda-u 19 Tel.: 6-09 t mni Fehérnemüvarrast, javitást, foltozást, gyer- yukl 
jalnk mekruhavarrást vállalok. Erzsébetváros, 
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Jutányos alkalmi vetel! Koona-u. 3, fidsz. jobbra. (2575) i ; : 

eeyeyyysy ályhák 
legolcsóbb gyári n, 
árakon kaphatók kteága : Miután az üzemnek ismét egyeduüli tulajdonosa vagyok, 

Ertiesiiés. összes butorkészitményeimet celsőrendüű minőségben és 

legszebb kivitelben mélyen leszállitott áron szállithatom 
Megtekintés vételkényszer nélkül. Tisztelettel 

Deutsch Jakab 
II, Str. Dacilor 56 (Fő-utca) Tel.: 601 5 

sciauszteoer Eerence 
Gyár és butorraktár: Erzsébetváros, Korona-utca 14. A 3-as villamos végállomása. 
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KUHNANDOR 
MUszERÉSsZ 
Temesvár III, Hu- 
nyadi-u Ref. egy- 
házépület. Elvállal 
irógép, varrógép, 
kerégpár, grammo- 
fon, vetitőgépek és 
motorkerékpár ja- 
vitesokat szolid 
árakésjótáll melle 

/ 

RADIÓCSÓ UTLÉRHETETLEN 

az aranyérmes angol motor- 
kerékpár 1928. nodel felül- 
mul minden más gyártmányt. 

Kedvező fizetési feltételek 

Speciális 
esztergamunkák 

A vagyonbukott „FARMACON" 
áruraktárának eladása 
a csődválasztmány határozata alapján 

naponkint 

di. u. -S őréio 
történik. Különböző orvosságok kozmeti- 
kai, illatszerek, valamint berendezési tárgyak 
tételekben és kicsinyben adatnak el a Str. 
T. Cipariu (Batthányi-u.) 5. szám alait 

Világszenzáció 

a „HIS MASTERS VOICE" 
grammophon legujabb modell- 
jei. Okvetlen haligassa meg vé- 

telkényszer nélkűl 

KATZKY-nál mellett kaphatók h, 

e ; Str. Mercy 10. Lemezek a világ 
Ka íz k 2 1 pimitrie Bottez ügyvéd, csődtömegzondnok leghiresebb művészeitől. 

n 
Modern táncok. u, 

Timiscara, Str. Mercy 10. 
1 
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